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Izkoristimo čim več zadnjih
jesenskih pridelkov za krmo

Se prav kratek čas je na razpolago, 
da spravimo za zimo vse, kar nam 
Jeseni preostaja, ali nam je že pri­
nesel zadnji dež. Veliko sena smo do­
slej brez potrebe pokrmili, zato pa 
ne smemo sedaj, dokler so travniki 
in pašniki še zeleni, porabiti niti bil­
ke sena več. Pasti, pasti, dokler se 
ta, tudi na oddaljenih traviščih, samo 
ds se prihrani seno za zimo, to mora 
postati pravilo la  obvezno opravilo 
vsakega gospodarstva!

Trave in detelje so nam porasle, v 
gozdnih jasah in drugod je še vedno 
precej nepokošenega, pesa, korenje in 
repa so še zelene. Vse, kar Je zele­
nega. se da silirati ali posušiti. Se pol 
z:.eno listje z grmovja se da pome- 
i- i v silos. Ponekod so polne gnojnič- 
ce jame in gnojnica teče čez. Ali ne 
bi bilo bolje, politi z njo biižnji trav­
nik, da trava še bolj pora se in bo več 
paše in zelena krme?

Kjer ja le mogoče, bomo čim več 
silirali drugo bomo pa posušili. Sili­
ranje da manj dela in je zanesljivejše, 
treba je to delo le pravilno opraviti.

0  siliranju je bilo že dovolj pojas­
nil, Dodal bi le še nekaj misli. Samo 
zeleno koruzo silirati je letos škoda, 
ker lahko med njo vmešamo toliko 
raznih vrtnih in njivskih ostankov, 

zadnjo travo in deteljo, korenjevko, 
repno in pesno perje ter drugo. Vse 
to se v mešanici z zeleno koruzo bo­
lj; okisa In izkoristi- Skodai da mar­
sikje vidimo koruznico še na njivi, 
da gredo redilne snovi iz nje v zem­
lje, namesto v silos ali rezanco. Pri 
vmešavanju detelje v silažo je treba 
zelo paziti, da ne ostane v kupčkih, 
temveč da je pomešana enakomerno 
z zeleno maso. Sama v kupih se ne 
skisa, ampak začne prej gniti preden 
predre kislina do nje. Premalo ima 
sladkih sokov, da bi sama povrela. 
Zeto jo mešamo z zeleno koruzo. Ce 
r,i zelene koruze, da bi jo pomešali 
nseđ silažo in tako zagotovili kisanje,
: o namesto nje sesekljamo ali na
-."Greznici zrežemo nekaj pese; boije 
j; seveda, če imamo sladkorno peso.
7-esana in med silažo pomešana pesa 
povzroči enakomerno kisanje. Ce sili­
ramo večinoma travo in deteljo, je 
dobro, da zrezano tvarino nekoliko še 
t i okisamo; pri vlaganj« jo po­
kropimo z razredčeno solno kislino 
(v 100 1 vode razredčimo 3 do 4 deci­
litre solne kisline), Ce imamo več 
pesnega perja nimamo pa dovolj su­
hega materiala za vmes, damo pesDO 
Ptrie na dno silosa, na vrb pa ze!e- 
aa ’ koruzo. Tako nam sok pesnega 
k v;-;g -» zadržuje in ne kvari kisanja. 
I Ce Je več detelje zraven, je dobro do-
&. senenega drobirja ali plev.

tor ima provizoričen ali stalen si­
le, naj dobro izrabi ves prostor. Na 
v:: i naj doda deske ter v ta pedaij- 
ši; silosa naloži zeleno tvarino. Tako 
bo silos poln. ko se bo snov vlegla.

Kar ne siliramo ali popasemo, pa 
rtsušimo. Tam kjer visoka talna voda 
c-mogoča napravo silosov, bo to nuj­
no. Izkoristimo do kraja naše kozolce 
dvojnike in vse samce. Včasih so bila 
okra v kozolcih polna koruznice. fižo­
lovke, ajdovce, prosenice, korenjevke 
pesnega in repnega listja, pa tudi zad­
nje trave in detelje. Zakaj ne bi vsaj 
letos storili tako!

Da ram v c-kna vloženi materialne 
bi gnil ga vlagajmo bolj na redko na 
late. Da bolje izrabimo prostor, do- 
fcjmo vmes še več drogov. Ce preti 
nevarnost, da bi vloženi material za­
čel gniti’ k čemur Je podvržena po­
seban mlada detelja, ga izmečemo.

Dober začetek v Ljutomeru
Zaradi suše v poletnih mesecih se je 

Izkopavanje krompirja v ljutomerskem 
okraju šeie dobro začelo. Hkrati pa 
so začeli že tudi z odkupi, ki dobro 
potekajo. V  treh dneh je bilo do včeraj 
odkupljenega že 56 vagonov krompirja. 
Težava je v prevozu, ker je dnevno 
na razpolago samo 4 do 5 vagonov. 
Zaradi skrbnega in pravilnega ugotav­
ljanja hektarskega donosa in določe­
vanja obveznosti, kmetje radi oddaja­
jo obvezne količine krompirja. T. M-

pretresemo in zopet vložimo, saj mo­
ramo to še v vlažnem poletju pogosto 
storiti, kaj šele jeseni!

Kjer ni kozolcev, napravimo provi­
zorije —  kozolce brez strehe. Delo 
je preprosto. Postavimo kole, zabije­
mo vanje lesene kline, nanje pa po­
ložimo drogove. Namesto drogov lah­
ko napnemo žico. Postavimo lahko pi­
ramide, ostrvi, križe, le naložiti mo­
ramo bolj rahlo in prelagati po vre­
menu-

Silosne jame in provizorne kozolce 
so delali še naši predniki, da so v 
slabih letih prekrmili vso svojo živi­
no čez zimo- Treba je le volje, da se 
ohrani eden glavnih temeljev vsakega 
kmetijskega gospodarstva —  živina, pa 
bodo odpadli vsi predsodki o prepro­
stem kisanju in sušenju. Ing. P. V. S pedagoškega kongresa na Bledu)

Dolenjci se še niso zavedli,
kako resen Je položaj 
naše živinoreje

»Pri nas ni nevarnosti, <ša ne bi 
mogli naše živine prerediti čez zimo. 
Ker pa ne vemo, kakšen bo odkup 
krmei — pričakujemo, da bo ostrej­
ši —  zato priporočamo zadrugam in 
kmetom, naj živino do skrajnih mož­
nosti pasejo, naj uporabna zelišča si­
lirajo, druga pa posušijo.«

Tak je približno odgovor, ki ga do­
biš te dni na dolenjskih okrajih, ko 
se zanimaš za stanje živine, za pri­
delek krme in za pomoč, ki bi jo 
lahko Dolenjca nudili živinorejcem 
drugje v Sloveniji in državi. Ko pa 
se nekoliko ozreš po vaseh in zadru­
gah, pa kmalu spoznaš, da je ta »pri­
poročamo« bolj beseda, ki so jo po­
brali iz kakšne okrožnice, kakor pa, 
da bi za njo stalo kaj stvarne vsebi­
ne. Dolenjci se dejansko še niso za­
vedli, kako resen je položaj in do 
danes še niso napravili vsega, kar bi 
lahko, za pomnožitev krmnih zalog.

V  grosupeljskem okraju silira krmo 
edino delovna zadruga v Šmarjah. 
Zgradila si je dva veiika silosa. Prve­
ga je te dni že napolnila. Kar 120 voz 
zelene krme je šlo vanj. Za siliranje 
so porabili zeleno koruzo, otavo, bo- 
ruznico, pesno listje, zelenje od ko­
renja itd- Drug silos so začeli polniti 
sedaj.

Okraj je napravil načrt, naj bi po 
en lesen silos zgradili zadruga v Ga- 
tini in ekonomija v Višnji gori. Kaže 
pa da bo ostalo le pri načrtih, ker 
niti v Gatini, niti v Višnji gori niso 
posebno vneti za to zamisel. V  Višnji 
gori so sicer nekateri trdnejši kmetje, 
kakor trdijo na krajevnem (odboru, 
silirali nekaj krme, vendar to. niso 
pomembnejše količine in tudi ne gre 
za večje število živinorejcev. O po-

razpravljali na ibMžnjem množičnem 
sestanku. Ni pa razumljivo, zakaj za­
vlačujejo to razpravljanje, ko na drugi 
strani priznavajo, da bi bilo mogoče 
s prepričevanjem doseči še večje 
uspehe pri siliranju.

Tudi stičenska delovna zadruga ima 
betonske silose. Dva sta dograjena, 
dva pa bi morala biti še očiščena. 
Zato bi potrebovala strokovnih delav­
cev, ki jih pa ne dobi in je zato ne­
varnost, da silosa letošnjo zimo še ne 
bosta pripravljena za svoj namen- 
Nujno pa je potrebno, da stičenska 
zadruga začne polniti vsaj tista dva 
silosa, ki sta že uporabna. Njene kra­
ve sicer v molžnosti napredujejo, bodo 
pa pozimi zelo hvaležne, če bodo 
poleg suhe krme dobile tudi nekaj 
silaže.

V  trebanjskem okraju imajo silose 
delovne zadruge v Velikem Gabru, 
Veliki Loki in menda tudi v Mokro­
nogu. V Veliki Loki so jih že nekaj 
napolnili, drugod pa jim to delo ne 
gre posebno izpod rok- Da bi kje 
kmetje delali lesene ali pa preproste 
zemeljske silose, oziroma da bi jim 
ljudski odbori siliranje sploh priporo­
čali, o tem nismo nikjer mogli ugo­
toviti kakšnih določnejših podatkov. 
Tudi v trebanjskem okraju je bolj 
ostalo pri okrožnicah, kakor da bi od­
govorni tovariši nujnost skrbnega rav­
nanja s krmo, nujno spravila vsake 
uporabne zeli in paše prenesli z or­
ganizirano akcijo na sestanke, po va­
seh in kmetijskih zadrugah. Tudi v

menu in potrebi siliranja bodo šele i trebanjskem okraju kmetje niso do- 
■ ■ ' T «v - — ■ ■- ■

Ofosežse priprave za tzfe&rtščanle novih 
rudnikov svinca, cinka m srebra v Bosni

Na skrajnem vzhodu Bosne, sredi 
velikega loka Drine južno od Zvor- 
rrika, so začeli obsežna investicijska 
dela za izkoriščanje nahajališč svin­
čeno cinkove rude v bazenu okrog 
Srebrenice. To rudno področje je bilo 
znano že v srednjem veku, ko so rudo 
kopali rudarji iz Saksonske. V  turški 
dobi pa je vse delo zamrlo in le še 
nekatera krajevna imena, kakor Sre­
brenica, Sasi, Veliki Majdan itd- spo­
minjajo na nekdanjo živahno -rudarsko 
delavnost.

Najnovejša raziskavan-ja na tem 
področju so pokazala nele veliko ob­
sežnost slojev svinčeno cinkove rude, 
marveč tudi veliko bogastvo rude; od­
krili so nahajališča rude, ki bodo dala 
tudi štirikrat več svinca in cinka ka­
kor ruda iz našega največjega rudnika 
v Trepči. Zlasti odlikuje to rudo iz­
redno velik odstotek srebra. To so ve­
deli že v srednjem veku, saj so rudo 
vrhnjih slojev izkoriščali predvsem za 
pridobivanje srebra. Zato je tudi sre­
dišče tega rudnega področja takrat do­
bilo ime Srebrenica. Raziskovanja so

Po Savinji 
in Dreti 
na žage 
v Nazarje

Veliki lesni obra­
ti v Nazarjih po­
trebujejo znatne 
količine lesa, zla­
sti hlodovine. Po­
leg kamionov in 
voznikov, ki kaj­
pada ne zmorejo 
sami v zadostni 
meri založiti les­
nih obratov s su­
rovim lesom, pri­
haja hlodovina na 
nazarske obrate 

tudi po vodni 
poti. Savinja in 
Dreta za ceneno 
voznino prinašata 
v Nazarje velike 
količine hlodovi­
ne. — Naša slika 
prikazuje del na- 
zarskega »tovor­
nega pristanišča«, 
v katero ob ugod­
nem vodostaja 

prihajajo velike 
količine hlodovi­
ne, ki Jo lesjd 
delavci s ceplt-i 
vlačijo iz vodne­
ga toka in skla­
dajo na velikem 
skladišču ob ža­
garskem obratu.

nadalje pokazala, da se rudni bazen 
razteza tudi na desni breg Drine na 
področje Srbije.

Čeprav razvoj tega rudnega bazena 
ni vnesen v petletni plan, so letos 
začeli obsežna investicijska dela za 
izkoriščanje tega rudnega bogastva, 
hkrati pa se pospešeno nadaljujejo 
raziskovalna dela na področju revir­
jev Sasi, Lisac, Tri Kralja in Crvene 
vode ter na področju Velikega Majda­
na in Lipifca v Srbiji. Obnovili so že 
šest kilometrov zapuščenih starih ro­
vov, ki so bili pod vodo, in prebili 
1 km novih rovov. V  revirju Lisac 
grade velik jašek, ki bo povezan tudi 
z revirjem Sasi in bo vodil v središče 
bogatih rudnih skladov. Ta jašek bo 
globok 127 m, izkopali pa so ga doslej 
do globine 70 m. Obnovili bodo tudi 
stari jašek v revirju Crvene vode.

Sedaj gradijo nove rove, ki bodo 
med seboj povezali posamezne revirje. 
V revirju Veliki Majdan na srbski 
strani in v revirju Sasi na 'bosanski 
strani bodo zgradili flotacijske napra­
ve. V  flotacijo v revirju Sasi bodo do­
važali rudo po žičnicah Iz ostalih re­
virjev. Za preskrbo novega rudarske­
ga bazena z električno energijo pa 
gradijo daljnovod do revirja Lisac.

Ker se bo prihodnje leto začelo ob­
sežno izkoriščanje rudnega bogastva, 
so začeli graditi tudi stanovanjska na­
selja. Zgradili so že 5 stanovanjskih 
zgradb za delavce, za olajšanje pro­
meta pa obnavljajo ceste. Delovni ko­
lektivi, ki so zaposlleni pri velikih 
gradbenih delih, so na pobudo delav­
skega sveta in upravnega odbora pre­
vzeli obveznosti za pospešeno graditev 
posameznih objektov zlasti cest, kar 
je pogoj za redno dobavo materiala in 
živil za delavstvo.

Generalna direkcija za 
strojegradnjo LR Hrvatske 
je presegla devetmesečni 
plan

Delovni kolektivi podjetij za stroje­
gradnjo LR Hrvatske, ki so združena 
v generalni direkciji za strojegradnjo, 
so kot celota izpolnili plan za prva 
tričetrtletja a 103V». Podjetje »Me- 
talbakelit« je preseglo devetmesečni 
plan za 6,2 •/», podjetje »Ventilator« 
za 14,6 V«, podjetje »Bratstvo«, ki Iz­
deluje stroje za lesno industrijo, za 
18 V«, prav tako tovarna mlinskih 
strojev v Strupniku. Nadalje je pre­
segla plan tovarna električnih izdelkov 
v Vrabču zp, 33 V«, tovarna »Tekstil- 
stroj« za 15 V», »Munij-a« za 3 V« in to­
varna računskih strojev za 10V«,

umeli, da je položaj resnejši, kakor pa
se zdi njim, ko sodijo po svoji naj­
bližji okolici.

Prav zato tudi paše ne izkoriščajo, 
kakor bi bilo treba. Tako v grosupelj­
skem kakor v trebanjskem okraju 
kmetje niso bili navajeni pasti in so 
živino krmili kar v hlevih. S e ' daleč 
ni povsod tako kakor na primer v 
Podturjaku, kjer je zadružna živina 
stalno zunaj. Ljudje, ki dobro pozna­
jo dolenjskega kmeta, pravijo; »Ce je 
stiska, že pase, če ne, pa rajši drži 
žival v hlevu.« Danes sicer marsikje 
vidiš, .da se živina pase, bi se pa 
paša lahko izkoriščala še v mnogo 
večjem obsegu. So še kmetje, ki ne 
pasejo,, ker zanje ni stiska, na druge 
pa ne mislijo. V  dobrepoljskem in 
velikolaškem okolišu so živinorejci 
trdno odločeni, da bodo vso svojo do­
bro živino ohranili. Pravijo, da naj 
gre rajši druga v zakol, ki je slabša. 
Prav tako! Toda to jih nikakor še ne 
odvezuje dolžnosti, da ne bi po svojih 
močeh prispevali k pomoči živinorej­
cem, ki so zaradi pomanjkanja krme 
prizadeti. Tudi ti imajo dobro ple­
mensko živino, ki ne sme iti v klav­
nico-

Naj za konec zapišemo še kritiko, 
ki smo jo slišali od starega, izkuše­
nega kmeta, ki je preredil že veliko 
živine in ki je danes brigadir delov­
ne zadruge v Gatini- Ko smo se pogo­
varjali o težavah, ki jih je naši živi­
noreji povzročila letošnja suša, je de­
jal, da prav dobro razume vse ukrepe 
ljudske oblasti, ne more pa odobra­
vati, da se odkupuje od zadrug in 
kmetov slama in se potem s to slamo 
na raznih ekonomijah kljub današnji 
stiski nastilja prašičem in govedu. 
Kranjski kmet —  tako je zatrdil —  je 
v hudih časih mnogo svoje živine 
preredil s slamo, ki ji je dodajal 
manjši obrok sena, nastiljal pa je ži­
vini samo z listjem, ki ga je tudi 
danes v gozdovih v te namene dovolj- 
Mislimo, da ima mož prav! —zg

Drugi dan pedagoškega kongresa na Bledli

ZA DOBER IN KVALITETEN POUK
Bled, 17. okt.

V nadaljevanju delovnega programa 
pedagoškega kongresa sta bila danes 
dopoldne na vrsti referata tov. Gu­
stava Šiliha in tov. univ. prof- dr. 
Stanka Gogale o značilnostih kvali­
tetnega pouka. Temo, ki je bil o njej 
že velikokrat govor na raznih študij­
skih sestankih naših praktičnih peda­
gogov in ki smo o njej tudi pri nas 
že pisali tudi po osvoboditvi, sta sku­
šala predavatelja čim bolj sistematič­
no in izčrpno obdelati ter pokazati 
na nekatere nove momente.

Tov. Šilih je v uvodu poudaril, da 
mora naš pouk potekati v duhu idej 
naše družbene stvarnosti, v duhu po­
bud resolucije XII. Plenarnega zase­
danja CK KPJ. Poleg že večkrat iz­
raženih zahtev po idejni naprednosti, 
znanstvenosti, življenjskosti, vzgojno­
sti, sistematičnosti, realni načrtnosti, 
postopnosti, ustvarjalnosti pouka je 
predavatelj dobro podčrtal še nekaj 
momentov, ki sicer deloma že tako 
izhajajo iz doslej navedenih značilno­
sti, a je prav, da jih je naglasil še 
posebej. Gre n, pr. za to, da je kva­
liteten pouk prirođen, da ne zahaja 
v metodizem in ni »posladkan«, iz­
umetničen, da je dinamičen, metodič­
no izviren, tak, da so interesi posa­
meznega učenca v skladu z interesi 
razredne celote, da učenci čim bolj 
teže v doživljanje učnovzgojne vse­
bine, da je uspešen in gospodaren. 
Zatem je predavatelj pokazal, da je 
vprašanje kvalitetnega pouka odvisno 
še od kritičnega pretresa učnih na­
čel, to je, zakonov, ki naj po njih 
posik poteka, od vprašanja izboljša­
nja šolskega nadzorstva in učnega 
kadra ter od nekaterih vnanjih šol­

skih okoliščin <n» pr. od povemve 
šole z množičnimi organizacijami t  
dr.). V  vseh teh pogledih je predar 
vatelj nakazal tudi nekaj samostojnih 
rešitev oziroma predlogov. Ce je tov. 
Šilih zajel v pojem kvalitetnega po­
uka predvsem njegove posamezna 
lastnosti, je dr. Gogala Šilihov refe­
rat lepo dopolnil s tem, da je pokazati 
na kvalitetni pouk na prav posebno 
vreden pouk. Zato se je njegova ana­
liza omejevala zlasti na vprašanje 
učiteljeve kulturnosti, metodične 
kvalitetnosti, na vprašanje učiteljeve 
prisotnosti in koncentracije pri po­
uku, njegovega kontakta aM 'sožitja 
z razredom, njegove delovne sprošče­
nosti in izobrazbene polnosti. S sta­
lišča učencev pa je predavatelj razvil 
vprašanje polne učenčeve zaposleno­
sti, discipliniranosti, duševne napeto­
sti. Dober pouk vselej tudi razvija 
učenčeve duševne sposobnosti, inte­
rese, njegovo zavest (dela, odgovor­
nosti, pravičnosti itd.), njegov značaj 
in svetovni nazor, s čimer dobiva 
pouk kvaliteto graditve socialistične 
osebnosti.

Diskusija sicer ni bistveno segla, v 
problematiko referatov, a je vendar­
le nekoliko pripomogla k zavesti, da 
je vprašanje kvalitetnega pouka v re­
snici eno osrednjih vprašanj naše 
didaktike.

Vse delo na kongresu preveva tista 
značilna atmosfera, ki jo ustvarja 
skupna delovna volja. Kaže, da je 
Bled s svojo jesensko umirjenostjo 
in lepoto kar pripraven kraj za 
človeško in miselno zbliževanje, po­
sebno pa za tisto zbranost, ki jo za­
hteva vsako resno in temeljito delo.

MARIBORSKI TRAKTORISTI
se krepko bijejo za jesensko setev

Maršal Tito sprejel 
predstavnike ameriških 
kvekerjev

Predsednik zvezne vlade Josip Broz- 
Tito je včeraj popoldne sprejel pred­
stavnike ameriške verske organizacije 
kvekerjev, ki so bili v našo državo 
povabljeni od Nacionalnega komiteja 
Jugoslavije za obrambo miru. Sprejeti 
so bili g. dr. Harold Ewans in njegova 
soproga, g. univ. prof. William Edger- 
ton in g. B. Collin, predstavnik ženev­
skega kvekerskega središča. Sprejema 
se je udeležila kot predstavnica na­
šega komiteja za obrambo miru Marija 
Vilfan. Maršal Tito se je s predstav­
niki kvekerjev razgovarjal eno uro.

Celoten kolektiv se bori 
za naslov udarnika

Preteklo soboto je bilo v Vozovni de­
lavnici JD2 v Ptuju razglašenih 16 
udarnikov, ki so presegali dnevno npr- 
mo za 35 do 45%. Tov. Franc Kukec 
je tako že šestič prejel naslov udarni­
ka, tovariši Ivan Peršek, Franc Rogi­
na in Franc Drevenšek petič, Martin 
Vojak, Franc Ilešič, Vili Hrga in Ja­
kob Marčič četrtič, Franc Foršnarič in 
Rudolf Zemljak tretjič, Ludvik Serdin- 
šek, Ludvik Jarc in Ivan Nerat drugič 
ter Ana Mohorič, Pepca Simonič in 
Martin Vidovič prvič. S tem je dose­
gel celotni kolektiv Vozovne delavnice 
še večji ugled med ostalimi kolektivi 
v Ptuju, saj je že 59% vseh delavcev 
doseglo naziv udarnika. V. J.

Razpisi volitev v LR Srbiji
Prezidij Ljudske skupščine LR Srbi­

je je izdal ukaz o razpisu volitev za 
okrajne ljudske odbore, za ljudske od­
bore mest izven okrajev, za oblastni 
ljudski odbor Avtonomne kosovsko- 
metohijske oblasti in za Ljudsko skup­
ščino Avtonomne pokrajine Vojvodine. 
Volitve okrajnih ljudskih odborov bo­
do 26. novembra, volitve ljudskih od­
borov mest izven okrajev, razen Beo­
grada, pa 3. decembra. —  V Ljudsko 
skupščino Avtonomne pokrajine Vojvo­
dine bodo izvolili 236 ljudskih poslan­
cev, v kosovsko -  metohi jski oblastni 
ljudski odbor pa 208 odbornikov. —  
Dan obeh volitev bo določen pozneje, i

Na obsežnem področju uprave stroj­
ne traktorske službe v Mariboru je 7 
stalnih brigad, ki imajo vsaka svoj 
okoliš, ter ena leteča brigada. To 
pošljejo tja, kjer je najbolj potrebna. 
Stalne brigade so sklenile doslej po­
godbe za 2154 ha jesenskega oranja. 
Njihov plan oranja pa je višji in ga 
bodo gotovo izpolnile. Sklepanje po­
godb so nekoliko zavrle delovne za­
druge, ki so odlašale, češ da bodo do­
bile svoje traktorje in si bodo orale 
same. Toda.Jker traktorjev še niso do­
bile, so začele šklepeti pogodbe. Do 
sedaj so zorali traktoristi vseh brigad 
nad 350/d pogodbene površine jesen­
skega oranja. Da ni uspeh še večji, je 
krivo deževje, še bolj pa trgatev, ki 
je zadržala nekatere delovne zadruge, 
da še niso pospravile njiv. Delovni 
kolektiv Ustroja je izkoristil čas, ko 
ni mogel orati doma, tako da je poslal 
nekaj svojih traktoristov v slovenjgra­
ški okraj, kjer so orali v zadrugah 
»Prežihov Voranč« in v Marenbergu. 
V pripravah za jesensko setev so trak­
toristi očistili in razkužili tudi 12,5 ton 
semenskih žit in zrezali državnim po­
sestvom, delovnim zadrugam in kmetom 
nad 100 ton krme za kisanje. Ker ni­
majo razsvetljave, delajo traktoristi 
samo v eni izmeni. Ko so imeli še luči, 
so delali tudi ponoči. Za nove manj­
kajoče dele za razsvetljavo so že za­
prosili, vendar jih še niso dobili.

V  poletnem oranju je bila najbolj­
ša brigada v Ljutomeru, ki je za 
18,99o/o presegla svoj plan. Brigada v 
Murski Soboti ga je presegla za 15,15%, 
brigada v Slivnici pa za 4,46%. Naj­
slabša je bila brigada v Markovcih, ki 
jo je vodil brigadir Ignac Horvat. Ker 
je Horvat bivši večji kmet, mu uspehi 
brigade niso bili mar. Ne samo da je s 
kmetovalci sklenil zelo malo pogodb, 
tudi za oranje samo se ni dosti zani­
mal. Sele, ko je postal brigadir v Mar­
kovcih traktorist Zmazek, so tudi tu 
začeli dosegati uspehe. V  dosedanjem 
jesenskem oranju si je ta brigada pri­
borila prvo mesto. Zorala je že blizu 
200 ha njiv. Desetdnevne plane dose­
gajo vse brigade. Najslabša je brigada 
v St. Janžu, ki je zorala najmanj.

Traktorista Gorjup in Ekert orjeta 
že za drugo 'to  druge petletke, trak­
torist Brezenšek pa za prvo leto dru­
ge petletke. Razen teh so že izpolnili 
svoj letošnji plan oranja tudi trakto­
risti Stefan Virtič v Slivnici, Alojz Ro­
poša v Murski Soboti, Peter Žibrat v 
Ljutomeru in Janez 2gajner, ki je v 
poletnem oranju za 84%  presegel nor­
mo ter si je s tem zagotovil v tem 
oranju prvo mesto.

Traktoristi Ustroja v Mariboru so 
začeli tudi že rigolati. Z velikim plu­
gom, ki ga vlečeta dva traktorja in ki 
orje meter globoko, so zrigolali na 
državnih posestvih Plač in Svečina 
nad 5 ha vinograda. Na državnem po­
sestvu Pekre bodo zrigolali za nove 
nasade 10 ha zemlje, v Podlehniku 
10 ha in pri Kapeli 20 ha meter globo­
ko ter 10 ha 45 cm globoko. S tem 
plugom za rigolanje so dosegli lepe

uspehe na državnih posestvih Zavrč, 
Svečine, Pekre, v delovnih zadrugah 
Osojnik, Selce, St. Janž in na ekono­
miji tovarne avtomobilov. V 10 urah 
prihranijo delo 500 ljudi in na 45 arov 
zemlje 36.000 din obdelovalnih stro­
škov.

Živ jesenski sejem 
v Murski Soboti

V ponedeljek je bil v Murski Soboti 
tradicionalni vsakoletni jesenski sejem, 
na katerega je prišlo veliko ljudi iz 
vse okolice. Okrajni magazin in Okraj­
na zveza kmetijskih zadrug sta dala 
na trg velike količine različne posode, 
tekstilnega blaga, obutve in drugih 
predmetov. Okrajni magazin je ta dan 
naredil prometa za preko en milijon 
dinarjev, Okrajna zveza kmetijskih za­
drug pa za blizu milijon in pol din. 
Najrazličnejše izdelke so prodajali tudi 
izdelovalci suhe robe im lončenih iz­
delkov. H.

Tudi v Prekmurju obilo gob
V Prekmurju je letos tako izredna 

letina gob, kakor je ljudje že dolgo 
ne pomnijo. Kmetijske zadruge v mur- 
sko-soboškem okraju so doslej odku­
pile že blizu 6000 kg posušenih jurčkov. 
Nekateri nabiralci jih naberejo dnev­
no tudi po 30 kg in jih odvažajo iz 
gozdov kar z vozovi. Ker so letos gobe 
v Prekmurju tudi izredno zdrave, prek­
murski nabiralci pa znani, da jih zna­
jo izvrstno sušiti, bo šlo preko tričetr- 
tine prekmurskih gob letos za izvoz.

Novi begunci 
iz Bolgarije

Iz Bolgarije je pribežala k nam no­
va skupina beguncev. Vsi begunci so 
kmetje, doma so iz raznih krajev, pre­
živeli pa so vsi toliko hudega, da jim 
je postal beg čez mejo zadnja rešitev. 
Najstarejši med njimi, 70 letni Slavko 
Filipov iz obmejne vasi Bresta v ni- 
kopovskem okraju, je dejal:

»Ko sem na stara leta zapustil svoj 
dom in dva vnuka, si lahko mislite, 
kako je danes v Bolgariji.«

Stari Filipov se ni nikdar zanimal 
za politiko, občutil pa je že lani, da 
se zdijo bolgarskim oblastnikom vsi 
obmejni prebivalci nezanesljivi. Zato 
jim nalagajo vedno večje obveznosti. 
Odkupna komisija je tudi Filipovu na­
ložila veliko breme in ‘ko je starec 
tarnal in prosil, so mu obljubili zmanj­
šanje dajatev, če plača 6000 levov. Ko 
je z veliko težavo zbral ta denar, so 
zahtevali še žganje in vzeli so mu ga 
cel sod. Svojo pritožbo je Filipov 
poslal naravnost predsedniku bolgar­
ske vlade in ko je v njej opisal na­
silje in odiranje oblastnih organov, je 
svojo pritožbo zaključil z besedami: 
»Tako je in jaz, starec, vam moram 
odpirati oči!«

Od vlade seveda ni bilo odgovora, 
pač pa so ga nekega večera klicali v 
krajevni odbor. Dobro vedoč, da se od 
tam že marsikdo ni več vrnil, se je 
stari Filipov skril in ponoči zbežal čez 
mejo.

Nikola Jofov, zidar iz Lukovita, pa 
je bil že dokaj let član bolgarske ko­
munistične partije. Precej časa je bol­
garskim listom in radijskim poročilom 
verjel, potem pa se je kakor drugi 
obmejni prebivalci prepričal, da so 
vse vesti o vojnih pripravah Jugosla­
vije zlagane. Svoje pomisleke je izra­
zil tudi na partijskem sestanku, kjer 
je sekretar okrajnega komiteja govo­
ril o »kapitalistični« Jugoslaviji in nje­
nih vojnih pripravah. Takoj so mu 
vzeli besedo in po sestanku so mu pri­
jatelji svetovali, naj čimprej zbeži, ker 
je internacija najmanjše zlo, ki ga 
utegne zadeti.

Drugi begunci so pripovedovali o 
težkih gospodarskih razmerah v Bol­
gariji in o vojnih hujskarijah.

VREME
■ Napoved sa četrtek: pretežno • lepo
vreme z Jutranjo meglo v kotlinah. — 
Temperatura brez bistvene



DELO ODBOROV GENERALNE SKUPŠČINE OZN

Politični odbor razpravlja o izpopolnjeni
resoluciji 7 držav in o kolektivni varnosti

Flushing Meadow, 17. okt. (Tanjug). 
Na včerajšnji dopoldanski seji politič­
nega odbora so razpravljali o ukrepih 
kolektivne varnosti. Pred pričetkom 
razprave je čilski delegat Santa Cruz 
sporočil, da njegova delegacija umika 
svojo resolucijo, ki je določala razen 
odredb o spoštovanju človečanskih 
pravic in gospodarskih pomoči neraz­
vitim državam tudi sklenitev mirovne 
pogodbe med članicami OZN. Nato se 
je začela razprava o skupni resoluciji 
sedmih držav. Obravnavali so najprej 
operativne dele resolucije, na koncu 
pa pride uvodni del.

Več govornikov se je izjavilo za iz­
popolnjeno resolucijo sedmih držav, 
med njimi tudi Jugoslovanski delegat 
dr. Aleš Bebler. Ukrajinski delegat je 
Izjavil, da pomeni odredba o sklicanju 
Generalne skupščine na podlagi odlo­
čitve sedmih članov Varnostnega sveta 
kršitev Ustanovne listine OZN.

Na popoldanski seji je sovjetski de­
legat Višinski izjavil, da bo »šel pred­
lagateljem resolucije na roko« in da 
je pripravljen priznati, da so nekatere 
izmed sproženih vprašanj problemi po­
stopka, vendar je le Varnostni svet 
pristojen ugotoviti, ali je v resnici ta­
ko. Višinski je nato nastopil proti 
predlogu, da bi o sklicanju posebnega 
zasedanja Generalne skupščine odlo­
čala navadna večina in zahteval dve- 
tretjinsko večino. Prav tako je nasto­
pil proti 24 urnemu roku za sklicanje 
izrednega zasedanja in zahteval 15- 
dnevni rok. Predlagal je nadalje, naj 
fci se v resoluciji črtala točka, ki dolo­
ča, da bo Varnostni svet lahko sklical 
izredno zasedanje Generalne skupšči­
ne, ako bi se za to izjavilo le sedem 
članov.

Na današnji dopoldanski seji poli­
tičnega odbora so pretresali prvo po­
glavje operativnega dela resolucije, 
po katerem bi bilo treba sklicati Ge­
neralno skupščino v 24 urah k izred­
nemu zasedanju, kadar Varnostni 
»vet ne bi mogel delovati zairadi upo­
rabe pravice veta.

Indijski delegat Benegal Rau je na­
stopil proti roku 24 ur in je predla­
gal rok enega tedna. Njegov predlog 
je podprl beloruski delegat, ki je 
predlagal rok dveh tednov.

Pri razpravi o drugem poglavju 
operativnega dela resolucije, po ka­
terem naj se ustanovi poseben organ 
Generalne skupščine »varnostna pa­
trulja«, ki bi izvajala nujno in nepo­
sredno anketo na ozemlju, kjer bi 
grozil Izbruh spopada, je sovjetski 
delegat Višinski dejal, da je sovjet­
ska delegacija pripravljena podpreti 
določbe iz tega poglavja, če se napra­
vijo določene spremembe. Zahtevali 
je, naj se v »varnostno patruljo« pri­
tegne vseh pet velikih sil- Izrekel se 
je proti ustanovi operativnih opazo­
valcev, s katerimi naj bi razpolagala 
»varnostna patrulja«.

Višinskemu je odgovoril ameriški 
delegat DuHes. Izjavil je. da bi pred­
lagatelji resolucije pozdravili udelež­
bo petih velikih sil v tem organu. 
Po njegovih besedah naj bi »var­
nostna patrulja« predlagala svoje po­
ročilo nekemu višjemu organu in je 
pri tem omenil Malo skupščino, ka­
teri naj bi se dala pooblastila za Iz­
dajanje ukrepov na podlagi lastnih 
sklepov.

Dullesov predlog sta podprla sirski 
in pakistanski delegat.

Sovjetski blok ni pristopil 
h konvenciji o kaznovanju 
genocidov

14. oktobra je še 5 držav ratificiralo 
mednarodno konvencijo v preprečeva­
nju in kaznovanju genocidnih zločinov, 
in sicer Francija. Haiti, Costarica, Ko­
reja in Kambodža. S tem se Je število 
držav, ki so ratificirale to mednarodno 
konvencijo, dvignilo na 22. Konvenci­
jo so ratificirale: Avstralija, Ekvador, 
Salvador, Etiopija, Francija. Guatema­
la. Haiti, Island, Izrael, Jugoslavija, 
Liberija, Ceylon, Costarica, Kambodža, 
Jordan, Koreja, Norveška, Panama, 
Monacco, Saudska Arabija, Turčija in 
Vietnam.

ZDA še niso ratificirale konvencije, 
ameriški delegat v upravnem odboru 
Generalne skupščine pa je izjavil vče­
raj, da je ZDA žal, da so zamudile ra­

tifikacijo in da so jo pripravljene v 
najkrajšem ratificirati brez pridržka.

Sovjetska zveza, Ukrajina, Belorusi­
ja, Češkoslovaška in Bolgarija so pod­
pisale konvencijo s pridržkom. Zava­
rovale so se pred določbo o pristojno­
sti mednarodnega pravnega sodišča 
glede na izvajanje, uporabljanje in raz­
laganje mednarodne konvencije o pre­
prečevanju in kaznovanju genocidnih 
zločinov. Ker so postavile pridržke, 
omenjene države sovjetskega bloka ni­
so pristopile h konvenciji.

Velika Britanija je doslej postavlja­
la nekatere pripombe k besedilu kon­
vencije. svoje stališče pa je naslanjala 
na sovjetske pridržke ter zahtevala, 
da konvencija ne bo oživotvoriena, 
dokler mednarodno pravno sodišče ne 
bo rešilo vprašanja pridržkov. Toda 
zaradi novega položaja, ker je še 5 
držav brez pridržka ratificiralo kon­
vencijo, je britanski delegat včeraj v 
pravnem odboru izjavil, da njegova 
vlada želi, da bi se konvecija o geno­
cidu izvajala na vsem svetu kot obvez­
no besedilo brez pridržka.

Tako je ostal sovjetski blok izven 
skupnosti držav, ki so pristopile h kon­
venciji, katere smoter je preprečeva­
nje enega izmed največjih zločinov 
proti človeštvu. Zakaj ZSSR ni pri­
stopila h konvenciji? Mnogi krogi v 
Lake Successu si razlagajo sovjetsko 
stališče kot znamenje, da imajo v So­
vjetski zvezi načrt, da bi preselili ne­
katere narode, preseljevanje narodov 
pa spada pod genocidni zločin.

Varnostni svet proučuje ob­
tožbe Eeipta proti Izraelu

Flushing Meadow, 17. okt. (Tanjug). 
Varnostni svet je včeraj proučeval

egiptovske obtožbe, da so izraelske 
oblasti izgnale več tisoč palestinskih 
Arabcev in da je Izrael kršil pogodbo 
o premirju z Egiptom.

Egiptski predstavnik je izjavil, da 
izvaja Izrael »napadalno svetovno po­
litiko cionizma«, da je Izrael kršil 
egiptovsko-izraelsko mejo in da pome­
ni to ravnanje izraelske vlade kršitev 
miru.

Izraelski predstavnik, ki je bil ob­
enem z jordanskim predstavnikom po­
klican na sejo Varnostnega sveta, je 
dejal, da Izrael ni nikdar kršil egiptov­
ske meje. Izrael ima po pogodbi o 
premirju pravico, da ne sprejema oseb, 
ki so bile med podpisovanjem pogodbe 
izver izraelskega ozemlja.

Sestanek med Dullesom 
in Višinskim

Flushing Meadow, 17. okt. (Tanjug) 
Ameriški delegat John Foster Dulles in 
šef sovjetske delegacije Andrej Višin­
ski sta imela danes zasebni sestanek, 
na katerem je bil navzoč tudi sovjetski 
delegat Malik. Na sestanku je bilo iz­
menjano stališče obeh delegacij glede 
predloga za resolucijo sedmih držav o 
razširjenju pooblastil Generalne skup­
ščine, ki ga sedaj obravnava politični 
odbor Generalne skupščine. Po sestan­
ku, ki je trajal 40 minut, je bilo iz­
dano skupno poročilo, v katerem je 
rečeno, da so se razgovori tikali vpra­
šanja nekaterih nesporazumov v zvezi 
z resolucijo o kolektivni akciji za mir 
da je prišlo med razgovorom do popol­
ne in odkrite izmenjave stališče, niso 
pa bili doseženi nobeni pozitivni re­
zultati.

Obroč okrog Fenjanga se oži
Britanske če te  zavzele Sarivon, 
ju žn okorejsk e so pred K am hungom  in 3 4  km  
od Fenjanga

Tokio, 17. okt. (Ass. Pr.). Po poro­
čilu štaba 8. ameriške armade so bri­
tanske čete zavzele davi Sarivon, važ­
no železniško in cestno križišče na po­
ti Seul-Fenjang, 50 km južno od Fen­
janga.

Na vzhodni obali Koreje so enote L 
južnokorejske divizije prišle do 10 km 
pred Kamhungo, važno industrijsko 
središče na vzhodni obali Koreje sever­
no od Vonsana. Druge enote iste divi­
zije so čistile področje Vonsan-Jong- 
hung. Na tem sektorju niso nudili Se­
verni Korejci pomembnejšega odpora. 
V včerajšnjih borbah je bilo ujetih 
okrog 1000 severnokorejskih vojakov.

Po zadnjih sporočilih s fronte na Ko­
reji so južnokorejske in ameriške ob­
orožene sile prodrle danes do položa­
jev 34 km od severnokorejske prestol­
nice Fenjang. Poročilo 8. ameriške ar­
made pravi, da so enote južnokorejske 
L divizije zavzele danes mesto Hvaam, 
37 km jugovzhodno od Fenjanga, deli 
ameriške 1. konjeniške divizije pa so 
prodrli v mesto Hvandžu, ki Je od­
daljeno samo 34 km od Fenjanga.

Enote 8. južnokorejske divizije so 
prodrle na nekoliko kilometrov pred 
mesto Songčon, važno cestno križišče 
na poti Vensan - Fenjang. Po poročilu 
generala Mac Arthurja se ameriško le­
talstvo že poslužuje letališča Sinmaku 
ki so ga sinoči zavzele ameriške čete. 
Danes dopoldne so ameriške transport­
ne eskadrilje prepeljale na to letališče 
sto ton streliva, bencina in hrane za 
preskrbovanje 8. armade.

Lovci in bombniki oboroženih sil 
držav članic OZN, ki se bore v Koreji, 
neprenehoma napadajo severnokorej­
ske cilje, tako na fronti kakor v za­
ledju. Z  zavzetjem Hvaama, Hvandžua, 
Suana in Sarivona so ameriške, britan­
ske in avstralske oklepne enote pre­
magale zadnje planinske vrhove, ki so 
jih ločili od severnokorejske prestol­
nice Fenjanga. Med temi mesti in Fen- 
jangom ni več nobenih naravnih ovir.

Agencija Nova Kitajska prenaša spo­
ročilo glavnega štaba severnokorejske 
vojske, da severnokorejske enote na 
področju Kesonga še naprej zadajajo 
ameriškim četam protiudarce in težke 
izgube. Da bi organizirale boljšo 
obrambo, pristavlja sporočilo, so se 
severnokorejske čete umaknile na že

dolgo pripravljeno obrambno črto.
Na vzhodni obali Koreje so severno­

korejske enote zadržale nekoliko na­
padov južnokorejskih čet ter imele pri 
tem težke obrambne borbe. Protiletal­
sko topništvo je sestrelilo 5 ameriških 
letal.

Achesonov demanti
Washington, 17. okt. (Un. Pr.) Mi­

nister za zunanje zadeve ZDA Dean 
Acheson je danes demantiral kot »po­
polnoma izmišljene in neresnične« ve­
sti sovjetske agencije Tass, da so ZDA 
sklenile z Veliko Britanijo tajni spo­
razum, i>o katerem naj bi se otok 
Formoza spremenil v ameriško ko­
lonijo.

Bonn, 17. okt. (AFP). Predsednik 
zahodnonemškega parlamenta dr. Erich 
Köhler je pod'l ostavko na svoj polo­
žaj. Sodijo, da bo Köhler stopil v di­
plomatsko službo in postal prvi po­
vojni nemški konzul v Sidneyu v 
Avstraliji. Krščanskodemokratska par­
lamentarna skupina, katere član je bil 
Köhler, je izvolila za njegovega na­
mestnika na položaj predsednika par­
lamenta dr. Hermana Ehlersa.

Frankfurt, 17. okt. (Reuter). Zahod- 
nonemška vlada je imenovala še tri 
zahodnonemške konzule v tujini. Zä 
konzula v Ankari je imenovan dr. 
Kurz. V kratkem bodo imenovani še 
zahodnonemški konzuli v Bruslju, Ate­
nah in Kodanju. Doslej je imela Za­
hodna Nemčija svoje konzulate v Lon­
donu, New Yorku in Parizu.

Djakarta, 17. okt. (AFP). Včeraj je 
bil podpisan sporazum o gospodarskem 
sodelovanju med ZDA in Indonezijo, 
po katerem bodo nudile ZDA Indone­
ziji gmotno pomoč, dajale nasvete in 
navodila iz' tehnike, zdravstvene službe 
in prosvete.

Britanski študentje za 
izstop iz mednarodne zveze

London, 17. okt. (Tanjug). Večina 
članov delegacije Nacionalne zveze bri­
tanskih študentov, ki so sodelovali na 
II. kongresu Mednarodne študentske 
zveze v Pragi, je predlagala, naj bri­
tanski študentje izstopijo iz Mednarod­
ne študentske zveze. Londonski »Ti­
mes« objavlja poročilo večine članov 
delegacije, v katerem je med drugim 
rečeno, da je Mednarodna študentska 
zveza, katere delavnost temelji iz­
ključno na programu ene stranke, po­
kazala na kongresu v Pragi svojo ne­
strpnost in brezobzirnost do stališča 
manjšine. Zategadelj zahteva 11 do 15 
članov britanske delegacije, naj Zveza 
britanskih študentov izstopi iz Medna­
rodne študentske zveze.

Vsi britanski študentje se morajo 
seznaniti s tem poročilom, o katerem 
bodo razpravljali na zasedanju Sveta 
nacionalne zveze britanskih študentov, 
ki bo prihodnji mesec v Liverpoolu.

Turška vlada zavrnila 
dve bolgarski noti

Ankara, 17. okt. (Tanjug). Turška 
vlada je zavrnila noti bolgarske vlade 
z dne 20. oktobra, v katerih protestira 
proti kršitvi turško-bolgarske konven­
cije o emigraciji iz 1925 in proti za­
prtju turško-bolgarske meje.

V odgovoru, ki je bil izročen bol­
garskemu predstavniku v Ankari 16. 
oktobra, je turška vlada poudarila, da 
ne more takoj sprejeti vseh oseb, ki 
jih bolgarske oblasti pošiljajo v Tur­
čijo, ker je Turčija svoj čas izrazila 
pripravljenost sprejeti samo določeno 
število. O zaprtju turško-bolgarske me­
je je turška vlada izjavila, da je to 
storila zato, ker je Bolgarija uporno 
vztrajala in brez vizuma hotela poslati 
organe čez mejo.
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Sveti d rža v lja n o v  v Solhanu*
zgled ljudskim odborom

»Odkar imamo pri nas svete držav­
ljanov, gre delo dobro od rok,« za­
dovoljen pove predsednik mestnega 
ljudskega odbora v Solkanu. »Na no­
ben drug način bi državljani ne mogli 
tako neposredno sodelovati pri delu 
ljudske oblasti. Res je, da so zbori 
volivcev ena vrsta sodelovanja z 
oblastjo, toda pri delu oblasti pa lahko 
najtesneje sodelujejo le sveti držav­
ljanov. Zato smo jih Izbrali takoj, ko 
je bil izvoljen novi ljudski odbor. Na 
prvem zased-ahju MLO pa smo jih po­
trdili, tako kot to zahteva zakon. Od 
takrat pa do danes so sveti državlja­
nov opravili že veliko dela. Bili so 
velik pomočnik ljudskemu odboru.«

Vsak odbornik ima svoj svet ali pa 
komisijo državljanov. Tako sodeluje

trontnih enotah, člani sveta pojasnju­
jejo odkupe in tolmačijo uredbe. Ta­
ko se ljudje v Solkanu na zborih vo­
livcev temeljito pogovorijo, koliko 
morajo oddati. Večkrat ima svet tuoi 
posvetovanja s kmetovalci. Zato v 
Solkanu vse odkupe in obveznosti do 
države v redu izpolnjujejo. Odkup 
mesa, masti, mleka in volne celo stal- 
no presegajo-

Važna in odgovorna je naloga pro- 
svetnih svetov pri ljudskih odborih. 
Tega se prav dobro zavedajo tudi v 
Solkanu. Svet vodi odbornik Ivan 
Brajdač. Člani sveta se pogosto se­
stajajo. Njihovo delo je zelo pestro. 
Skrbijo za šolo, s katero so v Stai­
nern stiku, sodelujejo z roditeljskim: 
sveti mesečno pa imajo sestanke s

Novo kopališče v Solkanu
pri delu mestnega ljudskega odbora 
Solkan namesto sedem do osem od­
bornikov kar 51 volivcev —  članov 
svetov in komisij državljanov. Solkan- 
čani dobro poznajo ljudi, ki jih za­
stopajo v svetih državljanov. Saj to 
so najboljši frankovci in delavci Sol­
kana. Kadar vidijo Solkančani Srebr- 
ničevega Lojza, člana komisije za pre­
skrbo, kako hiti na mestni ljudski od­
bor, že vedo, da je Lojze spet odkril 
napake pri preskrbi in gre nanje opo­
zarjat mestni odbor. Nato pa navadno 
skličejo vso komisijo in se pogovori­
jo, kaj je treba ukreniti. Skrb za 
pravilno in pravočasno razdeljevanje 
živil, skrb za to, da je vedno na za­
logi ’sočivje, ter skrb za kulturno po­
strežbo v prodajalnah — vse to in 
še mnogo drugega je delo komisije 
državljanov za trgovino in preskrbo.

Poverjenik za socialno skrbstvo 
Anica Vuga ima tudi svoj svet dr­
žavljanov. Sama ne bi zmogla napor­
nega dela, ki ga tirja njeno poverje­
ništvo. Svet sedmih ljudi pa lahko 
vse delo dobro in vestno opravi. S 
terenskimi obiskovalkami socialno 
ogroženih ter družin z otroki je svet 
v stalnem stiku. Za vsako družino 
ve, kako živi. Tudi pomoč Mednarod­
nega dečjega fonda pravilno razdelju­
jejo. Solkan je velik in kako naj bi 
vse delo opravil sam poverjenik? Svet 
pa to lahko opravi.

Med vsemi komisijami in sveti dela 
najbolje svet pri poverjeništvu za 
državne nabave in kmetijstvo. Vodi 
ga poverjenik Jože Braščak- Na ta 
svet odpade največ dela. Svet izde­
luje plane za odkupe in jih nato pred­
laga-izvršnemu ljudskemu odboru. Na 
zborih volivcev ki so v Solkanu po

starši šolskih otrok. Njihova skrb je, 
da vzgaja naša šola skupno s starši 
dobre državljane naše socialistične 
domovine. Med počitnicami je prosve-, 
ni svet organiziral šesttedensko kolo. 
nijo za šolske otroke v Solkanu. Toda 
šola ni edino delo tega sveta. Njego­
vo delo je skrb za vsestransko kul­
turno in prosvetno življenje v mestu 
Uspeh solkanske dramske družine, ki 
je nastopila že 15-krat izven Solkana 
z dramo »Ogenj in pepel«, ter živahna 
dejavnost sindikalnega kulturno umet­
niškega društva »Janko Premrl« stav 
ne majhni meri zasluga prosvetnega 
sveta.

Planska komisija in poverjenik za 
komunalne zadeve imata skupni s 
državljanov, ki pomaga presojati in 
izdelovati plane ter jih r»to tudi ures. 
ničevati. Da plani, ki jih je predlagal 
Svet državljanov, sprejel ter pot-it 
pa mestni ljudski odbor, ne ostanek 
samo na papirju, nam govori veliko 1: 
moderno letos zgrajeno kopališče 
lepo urejen trg Jožeta Srebrniča, r-v; 
mestna kavarna, pločniki, ki jih seda; 
urejujejo po vsem Solkanu, in še več 
drugih manjših in večjih grad-r. 
Pian tega svela pa je še obširen

O delu sveta državljanov za finance 
nam je dejal predsednik mestr. -v. 
ljudskega odbora: »Bašmova Ma 
m njen svet delata zelo dobro. To do­
kazujejo v redu plačani davki.«

2e iz teh nekaj primreov lz So.'ke- 
na lahko vidimo, kako korisfn <■ I 
sveti in komisije državljanov. !-'-.ni 
naši ljudski odbori bi upravljali sr-!« 
delo dosti bolje, če bi imeli fvm 
državljanov kot jih predpisujeta 1 
in 104. člen splošnega zakona o . ni­
ških odborih. (—k)

Razstava belokranjskega gospodarstva
V soboto zvečer je bila v domu 

ljudske prosvete v Črnomlju slovesna 
otvoritev razstave belokranjskega lo­
kalnega gospodarstva. Na razstavi si 
obiskovalec lahko ogleda njegovo bo­
gato povojno rast na vseh področjih. 
Razstavljeni so najrazličnejši kmetij­
ski pridelki, sadje, vino, proizvodi les­
ne, premogovne, železarske industrije 
itd. Tudi tradicionalno belokranjsko 
tkalstvo je zastopano s slovitimi izdel­
ki ženske domače obrti, dalje spomin­
ski predmeti iz belokranjske folklore 
in iz narodno osvobodilne borbe. Za­
nimivost razstave belokranjskega go­
spodarstva je v tem, da kažejo vsi raz­
stavni predmeti, kako je mogoče lo­
kalne vire v gospodarstvu izrabiti za 
gospodarski napredek dežele. Številne 
novogradnje, ki so po vojni zrastle na 
pogoriščih in ruševinah, dediščini oku­
patorja, dokazujejo, da se je znalo be­

lokranjsko lokalno gospodarstvo usp? 
no lotiti reševanja gospodarske zao=:> 
Iosti Bele Krajine izza predvojnih .e 
Številne nove šole, nove tovarne. 
kame, moderniziran premogovnik e: 
jaški silosi prepričljivo dokazujejo, d. 
je v kratkih letih svobode Bela Krt 
jina že precej ustvarila.

Poseben oddelek na razstav! je <v 
merjen belokranjski folklori in njen;: 
zanimivostim. Na odru razstavne s 
je urejena domača soba s kolovrato- 
belokranjsko krošnjo in narodnimi n 
Sami iz vseh predelov Bele Krajine, 
značilnimi belokranjskimi preeovm 
ki kot dekorativne napisne table r- 
življajo razstavo, je ta pridobila nek; 
domačega, pristno belokranjskega 
gostinskem oddelku razstave pa je r 
večerih prikazano vse. kar je B® 
Krajina v svojih narodopisnih pol­
nostih prispevala k narastu naše ta 
turene prosvetne delavnosti.

Ob romanu Maksima Gorkega
„MATVEJ KOŽEMJAKIN“

Maksim Gorki spada pri nas med
tiste pisatelje, ki so doživeli največ 
prevodov v slovenščino. Prvi prevodi 
njegovih del segajo že v 1- 1910, 1911, 
1912, se množijo od leta do leta, tako 
da imamo danes poslovenjenih okoli 
petindvajset njegovih romanov, pove­
sti in dram. Po vojni si prizadeva 
zlasti Cankarjeva založba, da bi izda­
ta njegovo izbrano delo: doslej je iz­
šlo že pet romanov: Artamonovi, Mati. 
Trije ljudje, Življenje Klima Samgi- 
na, Matvej Kožemjtikin — in zbirka 
novel, z naslovom »Makar Cudra«. 
Med vsemi temi prevodi pa še vedno 
pogrešamo eno njegovih najboljših del 
»Spomini na sodobnike«. Edinstvenost 
te knjige ne le v ruski, marveč tudi v 
Bvetovni literaturi je poudaril že Jo­
sip Vidmar, ki je prevedel pred vojno 
lz nje poglavje o Tolstoju. V primer­
javi s knjigami te vrste ji prisoja ve­
liko vrednost in pravi, da je po dra­
gocenosti nemara enakovredna Ecker- 
mannovim »Pogovorom z Goethejem«, 
če jih celo ne presega. V njej ne naj­
demo le vernih in živih portretov nje­
g ov * sodobnikov, marveč se razodene 
bralcu tudi Gorki sam, morda bolj 
kakor v  katerem koli drugem delu. 
Zato bi bilo prav, če bi Cankarjeva 
založba, ki po vsem videzu izdaja 
dela Gorkega povsem sistematično, iz­
dala kot naslednji zvezek izbranih del 
psov »Spomine na sodobnike«.

Maksim Gorki, s pravim imenom 
Aleksej Maksimovič Peskov, se je 
rodil 16. (28.) marca 1868 v Nižjem 
Novgorodu kot sin siromašnega obrt­
nika. Po očetovi smrti je preživel tež­
ko mladost v hiši starega očeta, ki jo 
je popisal v avtobiografskem romanu 
»Detinstvo«. Delal je v raznih poklicih. 
Zelja, da bi videl kje živi in kakšni 
ljudje ga obdajajo, ga je gnala, da je 
prehodil peš velik del Rusije. Dasi 
je nenehno bral, da bi nadomestil šol­
sko izobrazbo, je bila njegova pogla­
vitna šola življenje samo. V  tem svo­
jem življenju med brezpravnimi, po­
tepuhi in bosjaki, ki so bili njegovi 
delovni tovariši in sopotniki njegove 
mladosti, si je pridobil bogate življenj­
ske izkušnje in globoko poznavanje 
človeške narave. Stik z grobo živ­
ljenjsko stvarnostjo pa je bil za mla­
dega Gorkega tudi vir trpljenja in hu­
dih notranjih bojev: » . . .  na pol slep 
sem hodil med ljudmi in nisem razu­
mel smisla njihovega življenja in nji­
hovega trpljenja; skoraj ob pamet sem 
bil od groze nad njihovo neumnostjo 
in surovostjo, in moja nemoč me je 
tlačila k tlom, ker nisem nikjer našel 
odgovor« na pekoča vprašanja, ki so 

I mi trgala dušo.« Kakor večina dojem­
ljivih ljudi ki hodijo po svetu z od­
prtimi očmi, kakor večina tedanjih 
mladih ruskih intelektualcev, je tudi 
Gorki iskal iehoda lz nevzdržnih živ­

ljenjskih razmer: iz splošne zaosta­
losti, otopelosti, revščine in lenobe, 
iz sramotne nagnjenosti ljudi, da se 
hitro vsem privadijo, iz trdovratno­
sti, s katero se oklepajo privajenega 
življenja, pa naj bo še tako zgrešeno. 
Iskal je človeka »z živo dejavno ve­
ro«, našel pa je primitivnega človeka, 
v katerem so bile poosebljene vse 
strahote ruske province.

V takih bojih med dvomom ln upa­
njem, med nevero in vero je Gorki 
dozorel kot človek in umetnik. Po 
dolgem tavanju se je zavedel svoje­
ga poklica, delal je, zato mračno 
okolje, ki ga je obdajalo kakor po­
prej. ni več budilo v njem zgolj brez­
upa. marveč ie oblikovalo človeka z

»živo dejavno vero«, humanista in 
borca. Njegova prva povest »Makar 
Cudra« je izšla v Tiflisu v časopisu 
»Kavkaz« leta 1892. Pozneje je prišel 
v Samaro kot sodelavec nekega časo­
pisa in v tem so pričele izhajati 
povesti, s katerimi je hitro zaslovel. 
L- 1898 sta izšla dva zvezka njegovih 
povesti in dosegla za tisti čas ogrom­
no naklado 100-000 izvodov. Njegova 
popularnost je bila tako velika, da so 
prosjačili bosjaki »v imenu Gorkega«. 
Z dramo »Na dnu«, ki so jo uprizorili 
leta 1902 v MHAT v Moskvi, pa je 
zaslovel po vsem svetu. Ko je bil 
Gorki 1. 1905 aretiran v zvezi s krva­
vimi dogodki 22. januarja, je proti 
njegovi aretaciji protestirala In de­
monstrirala vsa kulturna Evropa in 
Anatole France je na nekem zboro­
vanju izjavil, da Gorki ne pripada 
le Rusiji, marveč vsemu svetu. Leto 
dni pozneje je Gorki odšel v tujino, 
obiskal Ameriko in se dokončno na­
stanil na Capriju — tod je nastala 
znamenita korespondenca z Leninom 
— in se vrnil v Rusijo šele po sed­
mih letih. Leta 1914 je izšel prvi del 
njegove avtobiografske trilogije »De­
tinstvo«, drugi in tretji del (Med ljud­
mi in Moje univerze), pa je končal 
v Sorrentu v Italiji, kamor je odpo­
toval ob koncu revolucije zaradi sla­
bega zdravja. Trilogijo prištevajo ne­
kateri k njegovim najbolj uspelim de­
lom. V  zadnjem obdobju svojega živ­
ljenja je tnapčsal »Klima Samigtoa*. 
»Nove povesti« in »Spomini na so­
dobnike«

»Ko je Puškin prebral prvi koncept 
rokopisa »Mrtvih duš«, ki mu ga je

prinesel Gogolj, je vzkliknil: »Bog,
kako žalostna je Rusija!« Isto bi mo­
ral reči vsak resen bralec, ki se je po­
globil v »Kožemjakina«: »Žalostna je 
Rusija!« Ta vtis žalosti, globoke, gin- 
ljive žalosti ne Izgine dolgo po kon­
čanem branju te knjige. Vsaj mene 
dolgo ni zapustil. Tudi zdaj, ko se spo­
minjam »Kožemjakina«, ponavljam: 
»Žalostna je Rusija!« Todu «a vtis 
žalosti seveda ni pisateljeva krivda, 
marveč njegova velika zasluga: ža­
losten je, da žalostnejši biti ne more, 
prav predmet, ki ga riše. V  njegovi 
knjigi imamo opravka z istim mrač­
nim okoljem, z istim »mračnim car­
stvom«, ki ga je prikazoval že Ostrov­
ski. Dobroljubov je mislil, da je že 
konec tega mračnega cesarstva, toda 
obstajalo je še petdeset let po njego­
vi smrti in še danes obstaja, viseč 
kakor težka utež na nogah ruskega 
ljudstva.«

Tako je pisal Plehanov Gorkemu, 
ko je izšel Matvej Kožemjakin, to 
je vtis, ki ga naredi knjiga na bralca. 
Rusija v začetku in v zreli dobi nje­
govega ustvarjanja je še prav tista 
Rusija, ki jo je popisovalo in nad njo 
obupovalo že toliko pisateljev pred 
njim. Kdo je Kožemjakin in kaj 
počne, da je z njim tako hudo? Malo- 
meščan je, in to malomeščan v ruski 
provinci. To je »oblomovščina«. kaikrš- 
no si težko predstavljaš še kje drugje 
na svetu. Kožemjakina razjeda dolg­
čas in brezdelje, ki ga spremljata od 
rojstva in ki jima ne more in ne zna 
pobegniti. Bolj bister,' bolj krotak in 
dobrodušen je od svojih someščanov in 
fcer v razliko od njih razmišlja, vsta­

ja v njem nezavedna slutnja, ds 
bilo življenje lahko drugačno, bol 
polno in sočno, ne pa zapisano o‘sr 
pelosti in sivi puščobi, ki jo preid 
njajo divjaški ekscesi in brezumni 
krutost. Toda kako priti iz začaranega 
kroga? Vzpodbude so redke in rahl« 
ln ko je rešitev blizu, je Kožemjakin 
že na koncu svoje življenjske poti 
Ob Kožemjakinovi usodi prikaz« 
Gorki okolje ruskega provincialnega 
mesta in razkriva tipične »bolezni 
ruske duše« in njene posledice. Raz­
kriva življenje ljudi, ki se boje živet; 
na svojo odgovornost, rajši vidijo, da 
kdo drug odgovarja zanje pred bo­
gom in carjem, nečejo vzeti nase ni­
česar, razen pretepanja. Prikazuje ti­
ste, ki vse življenje vcepljajo ljudem 
to, česar sami ne verjamejo, govor: o 
prizadevanju po zadovoljstvu brez na­
porov, o ruskih ljudeh, ki ne poznajo 
mere v oblasti, o mučenih, ki postane­
jo sami mučitelji in grozoviteži, brž 
ko jim izročiš oblast v roke.

Gorki ni ustvarjalec v tistem smi­
slu kakor Tolstoj, Cehov, Gogolj ali 
Puškin. V  svojem pripovedovanju je 
morda celo malce okoren in težak in 
vsa njegova dela oblikovno niso zgra­
jena povsem dovršeno. Toda odličen 
opazovalec življenja Je in prav tako 
velik psiholog Rahločuten in dojem­
ljiv je za tiste utripe življenja, k: 
ostanejo površnemu opazovalcu vselej 
neznani; predvsem pa, bil ie človek 
z »živim, pravičnim, modrim srcem« 
— in kaj je večje od tega? 18 junija 
lata 1936 sta Rusija 'n ves svet iz­
gubila prav tako velikega pisatelja 
kakor dragocenega človeka. B. J«



UREDBA 0 ODKUPU VINA
Na podlagi 1. člena zakona o po­

oblastitvi vlad' LBS za izdajanje uredb 
na področju narodnega gospodarstva 
izdaja vlada LBS po predlogu mini­
stra za državne nabave LRS 

ur e dbo
o odkupu vina v gospodarskem letu 
1950-1951.

I. TEMELJILE DOLOČBE 
Cl. 1. Da se zagotovijo potrebe iz­

voza in prednostne potrebe domače 
potrošnje vina, bo država v gospodar­
skem letu 6950-51 odkupila vino po do­
ločbah te uredbe.

Cl. 2. Vinogradniki in vinogradniške 
zadruge, ki predelujejo vino na last­
nem ali v zakup vzetem zemljišču, so 
dolžne prodati državi določen del pre­
sežkov vina od cepljenih in necepljenih 
trt po določenih državnih (vezanih) 
cenah.

Za obvezno prodano vino prejmejo 
pridelovalci poleg plačila v gotovini 
tudi bone za nakup blaga po pred­
pisih uredbe o trgovini po vezanih
cenah.

Cl. 3. Cene vina, ki se odkupi po 
d 'ločbah te uredbe, določi minister za 
državne nabave glede na vrsto in alko­
holno stopnjo.

Cl. 4. Po izpolnitvi dospele obvez­
nosti lahko pridelovalec s prostimi pre- 
- žki vina prosto razpolaga po veljav­
nih predpisih.

II. PREDPISOVANJE OBVEZNE 
PRODAJE

Cl. 5. Minister za državne nabave 
tria plan obveznega odkupa vina in 
g? razčleni na posamezne vinorodne
okraje.

Izvršilni odbori okrajnih oziroma 
"nih ljudskih odborov ugotovijo po 

■oodarskih planih kmečkih in vino- 
- eniških delovnih zadrug in zadruž­

nu ekonomij količino vina. ki ga mo- 
v i  te oddati. Preostali del plana ob­

oga odkupa vina razčlenijo izvr- 
. odbori okrajnih ljudskih odborov 
krajevne ljudske odbore, pri čemer 
‘•evajo ugotovljeni hektarski donos 
'd ja v območju posameznih kra-

• nih ljudskih odborov.
:. H. Po prejemu okrajnega plana 
na vina ugotovi izvršilni odbor 
r-snega ljudskega odbora, katera 

redarstva imajo tržni presežek vina 
■in v okviru kvote odkupnega pla- 

- -mdpiše količino vina. ki ga morajo 
v;'■dati državi, ter kateremu odkup- 

u podjetju oziroma za odkup po- 
■ -eni kmetijski zadrugi ga morajo

7. Količino obvezne prodaje vina 
; dpiše izvršilni odbor krajevnega
* iškega odbora vsakemu posamez­

ni: vingradniškemu posestvu z od- 
• 'o v višini od 30 do 60*>/<» ugotov- 

■~nesa tržnega presežka vina. Odsto-
: obvezne prodaje se določi zlasti 
de na velikost celotnega posestva, 
kost vinogradniške površine, struk- 

gosnodarstva in družinske raz­
ne pridelovalca.

Vinogradniškim gospodarstvom, ki so 
-rovila po osvoboditvi vinogradniške 

r ršine, se od obnovljenih površin 
z--'1" e obvezna prodaja za 50 do 75 

. pod normo, dolčen po 6. členu 
'e uredbe.

8. Tržni presežek ugotovi krajevni 
--ki odbor na podlagi ugotovljenega 
'.irskega donosa grozdja in pridelka 
- pr> odbitku 150— .100 1 vina na vsa- 
a družinskega člana, ki je nad 15 
; ‘ ar in živi s pridelovalcem v skup-

s '. gospodinjstvu. Količino vina, ki 
"  teh mejah proti pridelovalcu za po­
za gospodinjstva, določi za posa- 

' "n e  okraje oziroma predele minister 
državne nabave.

Cl. 9. Pridelovalci vina, ki jim je 
--'dpi-ana obvezna prodaja vina, mn- 
"  a v 14 dneh po pravnomočnosti od­

re skleniti s pooblaščenim odkup­

nim podjetjem oziroma s pooblaščeno 
kmetijsko zadrugo pogodbo o prodaji 
vina, s katero se določi med drugim 
količina in sorta vina, ter kraj in ča3 
dobave.

Pridelovalci morajo oddati vino na­
ravno in nepokvarjeno.

Cl. 10. Minister za državne nabave 
določi s posebnimi navodili, katera go­
spodarstva in ob kakšnih pogojih se 
lahko izvzamejo iz obvezne oddaje po 
tej uredbi ter kraje oziroma predele, 
v katerih se vino ne bo odkupovalo po 
določbah te uredbe.

Člen 11. Količine vina letine 1950, 
ki so bile doslej kontrahirane s po­
oblaščenimi odkupnimi podjetji ali so 
bile tem podjetjem prodane po določe­
nih državnih (vezanih) cenah, se všte­
jejo v predpis obvezne prodaje po tej 
uredbi.

Člen 12. Krajevni izvršilni odbor iz­
da vsem pridelovalcem vina odločbe o 
obvezni prodaji. Pravnomočne odločbe 
pošlje krajevni ljudski odbor tudi po­
oblaščenemu odkupnemu podjetju ozi­
roma kmetijski zadrugi.

Zoper odločbo o obvezni oddaji se 
lahko pridelovalec v osmih dneh po 
prejemu odločbe pritoži na izvršilni 
odbor okrajnega ljudskega odbora, zo­
per odločbo, ki jo izda mestni ljudski 
odbor mesta, ki je izvzeto iz okraja, 
pa na ministrstvo za državne nabave.

Pritožba se poda pismeno ali ustme­
no pri izvršilnem odboru krajevnega

Letošnji odkup žita v mursko-sobo- 
škem okraju se je zopet ustavil pri 
78°/o plana. Z o p e t  pravim zato, ker 
v vseh letih, kar je v veljavi obvezni 
odkup, ni bil plan odkupa žita v okra­
ju še nikoli izpolnjen. Prav gotovo 
je za to nek vzrok. Bodisi da je napa­
ka v planiranju, bodisi v odkupu. In 
to napako bi bil že čas najti in od­
praviti. Kajit, kaj pomaga vsako leto 
planirati, da bo murskosoboški okraj 
oddal recimo 450 vagonov, če jih pa 
več kakor 380 ali pa 400 ne »spravi« 
skupaj«. Poglejmo, kaj nam kažejo o 
tem letošnje izkušnje:

V vaseh, kjer so kmečke delovne za­
druge, pravijo kmetje takole: Kadar 
bodo zadružniki izpolnili obveznosti, 
jih bomo mi tudi. To njihovo sicer ne­
pravilno stališče pa opozarja na nalo­
go. ki jo bodo morali odkupni organi 
v bodoče bolj upoštevati. Vztrajati bo­
do morali namreč na tem, da zadruž­
niki kot člani socialističnih gospodar­
stev dajejo pri izpolnjevanju obvez­
nosti —  zgled privatnim kmetom. Ce 
bodo zadružniki v neki vasi prvi iz­
polnili svojo obveznost, potem bo mar­
sikateri kmet, ki bi sicer mogoče špe­
kuliral, pomislil: oni so oddali, pa bom 
jaz tudi. Danes pa nasprotno kmetje 
takole mislijo: zadružniki, ki so dobili 
umetna gnojila, ki imajo stroje in tudi 
nižjo oddajo, svoje naloge niso izpol­
nili, zakaj bi jo pa jaz. Kako težko je 
na primer prepričati kmeta na Hodo­
šu, da je potrebno za skupnost, da v 
redu odda pitance, če pa ve, da so 
hodoški zadružniki dobili 40 stotov ko­
ruze za pitanje prašičev, pa so doslej 
oddali le dva prašiča. In pri takem 
»vestnem« delu so si hodoški zadruž­
niki kar lepo razdelili po 250 kg žita 
na osebo, dobili so ga tudi taki, ki 
imajo samo po nekaj delovnih dni.

Zadružniki v murskosoboškem okra­
ju so letos sklenili pogodbe za oddajo 
20 vagonov žita, kar je glede na nji­
hovo gospodarsko zmogljivost tako 
premalo. Oddali pa so jih doslej samo 
okrog 13. Končno teh 7 vagonov za­
ostanka ne predstavlja v odstotkih niti 
velike številke, ki bi občutno vplivala 
na izpolnitev plana. Pač pa teh sedem

oziroma mestnega ljudskega odbora, ki 
jo mora v treh dneh poslati v odloči­
tev izvršilnemu odboru okrajnega 
ljudskega odbora oziroma ministrstvu 
za državne nabave.

Izvršilni odbor okrajnega ljudskega 
odbora oziroma ministrstvo mora iz­
dati odločbo o pritožbi v osmih dneh 
od dneva, ko jo je prejel.

Izvršilni odbora okrajnega ljudskega 
odbora mora vse pritožbe, ki jim ne 
ugodi, poslati ministrstvu za državne 
nabave, ki nezakonite odločbe po svoji 
nadzorstveni pravici razveljavi ali od­
pravi.

Člen 13. Ce pridelovalec obveznosti 
po tej uredbi ne izpolni v določenem 
roku ali kakovosti ali če odda ali 
skuša oddati vino, ki ni naravno ali 
je pokvarjeno, naznani to izvršilni od­
bor krajevnega ljudskega odbora jav­
nemu tožilcu, da uvede kazenski po­
stopek.

III. KONČNE ODLOČBE
Člen 14. Natančnejše predpise za iz­

vajanje te uredbe izda po potrebi mi­
nister za državne nabave LRS.

Člen 15. Ta uredba velja od dneva 
objave v Uradnem listu LRS.

Štev. S-zak. 452.
Ljubljana, dne 16. oktobra 1950.

Predsednik vlade LR Slovenije: 
Miha Marinko 1. r.

Minister za državne nabave LRS: 
Krese Leopold L r.

vagonov mnogo bolj kvarno vpliva na 
mišljenje in ravnanje ostalih prekmur­
skih kmetov. Stališče okrajnega pover­
jeništva za državne nabave, da bo le­
tos izterjalo od zadružnikov tudi zad­
nje zrno, je popolnoma pravilno. Toda 
v prihodnje bo to treba storiti takoj 
v začetku, ne pa ob koncu odkupa.

Prav tako bo tudi nujno prenehati s 
čakanjem na oddajo pri privatnih 
kmetih. Dogajali so se primeri, da 
kmet ni hotel izpolniti obveznega od­
kupa, čeprav bi ga lahko. Okrajni 
ljudski odbor ga je kaznoval z denar­
no kaznijo recimo 8000 dinarjev. Ker 
pa kaznovanemu kmetu niso obenem 
tudi odvzeli dolžnih količin žita, je ta 
žito na prosto prodal, seveda za mno­
go višji znesek, in kazen plačal.

Poverjenik za državne nabave pri 
okrajnem ljudskem odboru prizna, da 
bi bilo mogoče še precej odkupiti, če 
bi imeli več časa in ne bi šli že v 
odkup krompirja. To dejstvo kaže, da 
bo treba v prihodnje pravočasno za­
četi z resnim delom.

In končno. Ce hočemo, da bodo od­
kupne akcije v soboškem okraju iz­
polnjene, bo treba v bodoče še mnogo 
več sodelovanja in pomoči krajevnih 
ljudskih odborov. Danes imamo v 
Prekmurju že lepo število krajevnih 
ljudskih odborov (vzoren primer je 
n. pr. v Ganeanih), kjer vse naloge v 
vasi odlično sami rešujejo. Takim od­
borom niso potrebni nobeni aktivisti, 
rešujejo vsa vprašanja. Vendar pa v 
okraju tudi ni osamljen primer kra­
jevnega ljudskega odbora v Cmelav- 
cih, ki enostavno ni hotel izdati od­
ločb za obvezen odkup zato, ker so se 
člani bali zamere. Ko je okrajni ljudski 
odbor pozneje natančno precenil go­
spodarsko. zmogljivost posameznih 
kmetov v tej vasi, tudi po mlatilniški 
knjigi, ki pokaže prej slabše, kakor pa 
boljše dejansko stanje, je prišel do za­
nimivih podatkov. Čeprav je pri dru­
žinah ostalo posameznim članom po 
150 kg žita in so odštete še količine za 
obvezni odkup, je nekaterim ostalo še 
do 20»/o žita za prosto razpolaganje. H. 
ker vedo, da sami v svoji vasi najlažje

SPET SAMO 78 ODSTOTKOV!

I RE3IIJE: 880 090 din.
490.900 din 

in 200.099 din
bodo izžrebane 25. oktobra. 

AKO SE NIMAŠ SREČKE, POHITI!

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

?ror->a. 18. oktobra: Luka, Travica. 
Cfv.rtek, 13. oktobra: Etbin, Peter Alk.,

Irisiav.
SPOMINSKI DNEVI

i? X. 1428. — Veronika Deseniška utop- 
.°na v grajskem ribniku v Ostrovču. 

•• X. 1863. — Umrl v  Kranju pesnik Si- 
~>n Jenko.

-° X. 1912. — Balkanska zveza je  napo­
vedala Turčiji vojno.

5 v X. 1931. — Umrl 1600-kratni izumitelj 
Tomaž Alva Edison.

T X. 1941. — Partizanski odred Ljube 
Šercerja Je napadel Lož na Notranj­
skem.

T X . 1853. — Umrl na Cetinju pesnik in 
črnogorski vladika Peter II. Petrovič
Njegoš.

DEŽURNA LEKARNA
Centralna lekarna, Tromostje, Trg Fran­

ceta Prešerna 5.

Univerza v Ljubljani — predvojaška 
vzgoja, izpiti za izredne slušatelje vseh 
-' v ultet za II. letnik bodo 20. oktobra 
' 1 15. do 19. v predavalnici II. na
Grabnu. — Rektorat univerze. 2535-n 

Dom na Korošici bo vso zimo oskr­
bovan. Zimske markacije čez Presedlaj 
in Vodovlje. 2530-n

Planinsko društvo Cerkno sporoča, da 
je planinska koča na Poreznu s 15. okt. 
za-.‘rta in da v zimski sezoni ne bo 
oskrbovana.

Kegljaški sodniki imajo danes ob 17. 
ostanek v prostorih FZS. Likarjeva
ulica.

Sn Ilirija ima uradne ure ob torkih, 
sredah, četrtkih In petkih od 17. do 20. 
v novem domu na Vodnikovi cesti 155. 
tel. 54-07. Vpisovanje aktivnih Članov in
prijateljev Ilirije 2531-n

GLEDAUŠCE
DRAM A LJUBLJANA

Sreda 18. oktobra ob 20.: K reft: Celjski 
grofje. Izven’. II. repriza.

Četrtek, 19. okt. ob 20.: Calderon: Dama- 
škrat. Izven in za sindikate.

Sobota, 21. okt. ob 20.. Garcia Lorca: 
Dom Bernarde Albe. Premiera. Izven 

Nedelja. 22. okt. ob 20.: Garcia Lorca: 
Dom Bernarde Albe. Izven. I. repriza

OPERA LJUBLJANA  
Sreda. 18 okt. ob 20.: Verdi: Trubadur 

Gostovanje Valerije Heybalove. Izven 
In za sindikate.

Petek, 20. okt. ob 20.: Donizzetti: Don 
Pasquale. Zaključena predstava za 
Vojno pošto St. Vid.

•

Gledališko občinstvo opozarjamo, da 
bo pri opernih in dramskih predstavah 
vstop v avditorij prepovedan, čim se 
ugasijo luči v avditoriju. Predstave se 
pričenjajo točno oh napovedanem času.

SNG v Ljuhljanl razpisuje službo kro­
jača. Reflektanti naj imajo veselje do 
gledališkega dela in naj bodo vešči kro­
jenja. Predstavite se pri Tehničnem  
vodstvu SNG v poslopju gledališke sli- 
karne, Prešernova cesta 13 (prej Blei- 
weisova 13), dvorišče.

OKUD KOS-HRIBERNIK  
Komenskega ulica 12 

Sreda, 18. okt. ob 2 0 .: c . Goldoni: »Pri 
lepi krčmarici« (Mlrandolina). Pred­
prodaja vstopnic 1 uro pred pričetkom.

MESTNO GLEDALIŠČE CELJE 
Sobota. 21. oktobra ob 15.: R. L. Pete­

linova: Ko so utihnili topovi. Mladin­
ska igra v treh dejanjih. Gostovanje 
dramske sekcije »Slovenski dom« iz 
Zagreba. Zaključena predstava za šol­
sko mladino.

Sobota, 21. oktobra ob 20.: Predstava
izven.
Prodaja vstopnic od četrtka dalje 

dnevno od 16. do 18. oz. dve uri pred 
predstavo. 2332-n

MESTNO GLEDALIŠČE JESENICE 
Sobota. 21. oktobra ob 15.: Schiller: K o- 

varstvo in ljubezen. Dijaška predstava. 
Znižane cene 20.—, 10.—.

Nedelja. 22. okt. ob 15.: Schiller: K o- 
varstvo in ljubezen. Predstava za oko­
lico, zveze z vlaki ugodne. 2528-n

OKRAJNO GLEDALIŠČE PTUJ
Četrtek, 19. okt. ob 20.: »Veseli večer«. 

Prvi program. Sestnajstič. Režija Vla­
dislav Cegnar. Gotovanje v Ormožu. 

Petek. 20. okt ob 20.: Moliere: »George 
Dandin«. komedija v treh dejanjih 
Devetič. Režija Vladislav Cegnar. Go­
stovanje v Ormožu.

KONCERTI
Violinistka Jelka Stanič-Krekova bo 

igrala na koncertu v petek 20. okt. ob 
20. v veliki filharmonični dvorani med 
drugim tudi sonato, delo slovenskega 
avtorja, Uroša Kreka, v  ostalem sta na 
njenem sporedu Leelairjeva in Brahm­
sova Sonata ter Bachova Ciaccona iz 
Partite v d-molu- za violino solo. Sonate 
spremlja na klavirju pianist Anton Trost. 
Predprodaja Knjigarna muzikauj 2533-n 

Prihodnji simfonični koncert orkestra 
Slovenske filharmonije, ki ni v abon­
maju. bo dirigiral slavni francoski diri­
gent Jean Martinon, ki je z velikim

■ usoehom že lansko leto vodil simfonični 
k on cert v L ju b lja n i. Spored je  nasled-

1 nii: Beethoven IV. simfonija. Laio: Spa- 
I njolska simfonija za violin-solo in orke-
■ ster. Solist bo virtuoz Karlo Rupel. V

II. delu koncerta Igra orkester Rousse- 
lovo skladbo Le Festin de 1’araignee in 
3 plese iz De Fallove suite Le tricorne. 
Abonentom simfoničnih koncertov so 
tekom današnjega dneva v predprodaji 
rezervirani njihovi sedeži, ostala pred­
prodaja začne jutri v četrtek. Koncert 
bo ponovljen v  torek 24. oktobra, pred­
prodaja K njigam a muzikalij. 2534-n

PREDAVANJA
CENTRALNA LJUDSKA UNIVERZA

Jutri, 19. oktobra bo predaval »O pro­
blemu mednarodnega jezika« profesor 
Rudolf Rakuša iz Maribora. Predavanje 
bo v  mali filharmonični dvorani ob 20.

Rajonska ljudska univerza I. rajona 
priredi 18. oktobra predavanje O zgodo­
vini Ljubljane, v domu kulture, Hre­
nova ulica.

RADIO
SPORED Z A  ČETRTEK  

Poročila ob 3.15, 6.00, 12.30, 15.00, 19.30,
22.00 in 23.55.

5.00 Jutranji pozdrav; 5.25 Veseli zvo­
ki: 5.50 Jutranja telovadba; 8.10 do 7.00 
Slovenska narodna in umetna glasba;
12.00 Lahek opoldanski spored; 12.40 Za­
bavna glasba in objave; 13.00 Ing. Si­
mončič: O globokem predzimskem ora­
nju in pravočasni setvi pšenice: 13.20 
Nicolo Paganini: Koncert za violino in 
orkester v D -duru ;’ 14.00 Igra Vaški 
sekstet, pojeta Božo in M iško; 14.30 Kul­
turni pregled: 14.40 Popularne skladbe 
izvajata na dveh klavirjih Rawicz in 
Landauer. 15.10 do 15.30 Male skladbe 
velikih m ojstrov; 18.00 Od predklasike 
do danes (ciklus samospevov). Sodelu­
jeta sopranistka Zlata Gjungjenac in pri 
klavirju Pavel Sivic; 18.20 Pogovor s 
pionirji: 18.40 Janko Gregorc; Vaška
suita; 19.00 Češka ljudska opera; 19.45 
Zabavna glasba in objave; 2D.OO Poli­
tični komentar Radia Beograd; 20.15 
Koncert orkestra Slovenske filharmo­
nije — Emil Adam ič: Ljubljanski akva­
reli, Matija Bravničar: Krall Matjaž
(predigra), Pavel Sivic: Kolo; 20.50 Jezi­
kovni pogovori: 21.00 Pester spored slo­
venskih narodnih ln umetnih pesmi. — 
Sodelujejo: Tone Kozlevčar. Avgust
Stanko in slovenski vokalni kvintet; 
22.15 Kaj bo jutri na sporedu; 22.30 
Nočni koncert — Musorgski: Noč na go­
lem brdu, Čajkovski: Simfonija št. 6, 
Čajkovski: Francesca da Rim ini; 24.00 
Glasbena medigra; 00.15 Oddaja v Itali­
janščini; 00.45 Zaključek oddaje.

KINO
LJUBLJANA — UNION; francoski film  

»Clochemerle«. Alum inij. Predstave ob
16.15, 13.15 In 20.15 M O SK V A : angleški 
film »Pot do plemstva«. Filmske no­
vosti 29. Predstave ob 15.. 17., 19. in 21. 
SLOGA: nemški film »Katica«. Borba 
za zemljo Predstave ob 15., 17., 19. 
in 21. TRIG LAV: sovjetski film  »Zoja

Ta zgled naj pomaga tudi 
drugim

V znani partizanski vasi Dražgoše v 
Selški dolini so vaščani že skoraj po­
polnoma popravili naseljei ki je bilo 
med okupacijo porušeno do tal. Va­
ščani so uporabili pri obnovi vse svoje : 
sile, pomagali pa so jim tudi člani 
raznih sindikatov, med njimi posebno 
kranjski čevljarji podjetja »Obutev«. 
Pred nedavnim so se spet spomnili na. 
nje. To pot so lopate in krampe zame­
njali s čevljarskim orodjem in so po­
pravili presenečenim vaščanom nič manj 
ko 64 parov čevljev. Delo so opravili za­
stonj in celo za porabljeno usnje niso 
zahtevali niti dinarja. Drugo nedeljo 
so se še enkrat oglasili. S seboj pa so 
pripeljali še tovariše iz čevljarske 
produktivne zadruge v Kranju. Sku­
paj so popravili 87 parov čevljev.

Še danes ne vedo za svojo 
obvezno oddajo krompirja

Kakor v ostalih okrajih se je odkup 
krompirja začel tudi v Beli Krajini. 
Vendar pridelovalci krompirja še niso 
po vsem okraju seznanjeni s količi­
nami, ki jih bodo morali oddati za 
skupnost, kar bo nedvomno vplivalo 
na odkup krompirja. Navadno skliče­
jo v ta namen krajevni odbori v vsa­
kem večjem kraju sestanek vseh pri­
delovalcev, na katerem se potem 
skupno z njimi pomenijo o količinah, 
ki jih naj odda vsako gospodarstvo. 
Tak sestanek je naročil sklicati pred­
sednik okraja za 13. oktober zvečer v 
Predgrađu in obljubil, da bo prišel 
na sestanek. Sestanek je bil res skli­
can in udeležba kmetovalcev iz več 
vasi prav dobra. Toda z okraja ni 
prišel nihče, pač pa so potem, ko so 
ljudje čakali že dve uri, z okraja spo-

Nov reprezentativni lokal v Ljubljani- Minuli teden so v prostorih 
ljubljanskega hotela »Slon« odprli okusno urejeno slaščičarno. Obisko­
valci hvalijo lepo urejeni prostor, zadovoljni so s postrežbo, ne odobra­
vajo pa previsokih cen.

Malomarnosti pri razdeljevaniu
krompirja Je treba kaznovati!

Kontrolnu komisija MLO Ljubljane je v zvezi s čuvanjem živinskih 
fondov pregledovala, kako razdel jevalna mreža vskladišči in razdeljuje 
krompir zagotovljene preskrbe, ter pri tem ugotovila, da nekatere 
poslovalnice kljub prejetim navodilom krompir neprimerno vskladi- 
ščijo, s čemer nastaja nevarnost okvare in tatvin. Zaradi teh grobih 
nepravilnosti in malomarnega ravnanja z živilskimi fondi bosta predani 
javnemu tožilstvu v kazenski postopek posiovodkinja poslovalnice »Špe­
cerije« na Poljanski1 c- 73 Fani Podgornik ter poslovcdkinja Mjočnl- 
kova iz prodajalne Povšetova 71. Kontrolna komisija MLO Ljubljana

ročili, da je sestanek preložen. Ljudje 
so se z godrnjanjem razšli, saj to ni 
bilo prvič, da so jih s 6est.an.kom 
okrajni aktivisti »potegnili». Drugič 
jih bo prišlo gotovo veliko manj, saj 
naši kmečki ljudje niso preveč na­
vdušeni po trudapoinem dnevnem 
delu za take nekoristne nočne »izpre- 
hode«. — Okraj pa po vsem tem nosi 
še večjo odgovornost za odkup krom­
pirja v Predgrađu.

Razprava o kipu, ukra­
denem z očetovega groba

Po dejanju in po prizadetih osebah 
nenavadna razprava je bila pred prvim 
okrajnim sodiščem za mesto Beograd. 
Sin je odnesel dragocen očetov kip z 
njegovega groba, da bi ga prodal. Ta 
sin je Rade Pašič, ki je bii že od 
nekdaj po svoji razsipnosti največje 
nasprotje svojega, skoraj legendarno 
skopega očeta, nekdanjega srbskega in 
jugoslovanskega državnika Nikole Fa- 
šića. V  svoji razsipnosti je Rade Pašič 
nakopal svojemu očetu in državi ne­
kdaj mnogo korupcijskih afer, zdaj na 
stara leta, ko za afere po nekdanjem 
zgledu nima prav nobene priložnosti, 
pa je segel po očetovem kipu. Za umet­
nine se Rade Pašič ni nikdar dosti bri­
gal, a ker je očetov doprsni kip izdelal 
mojster Ivan Meštrović, je kip brez 
vednosti ostalih rodbinskih članov na 
skrivaj odnesel z groba. Ko so stari 
Beograjčani že pred tedni opazili, da 
kipa ni več, je bil vsem v mislih —  
Rade Pašič.

Pred sodišče sta ga spravila sedaj 
njegova sestra Pava Račičeva, ki ga 
je obtožila oskrumbe očetovega groba 
in prilastitve rodbinske lastnine, ter 
mestni ljudski odbor po zakonu o 
varstvu umetnin. Na razpravi je bilo 
prebrano pismo mojstra Ivana Meštro- 
viča. poslano Pavi Račićeiu, V  tem 
pismu govori Meštrović o umetnini 
sami, dejanje Rade Pašiča pa ozna­
čuje kot grdo kršitev pietete.

Sodišče je kip izročilo Pavi Račičev!, 
Rade Pašič pa je bil obsojen na pla­
čilo vseh sodnih stroškov.

Kosmodumjanska«, tednik. Predstavi 
ob 18. in 20. SISK A : francoski film  
»Kavam a v pristanišču«, tednik. Pred­
eta vi ob 18. in 20. LITOSTROJ; češki 
film  »Gosli in «anje«, tednik. Pred­
stava ob 20.

OBVESTILA
Lesno-industrljsko podjetje Murska 

Sobota je  premestilo svoj sedež 14. okto­
bra iz Murske Sobote v Ormož. Naslov; 
Lesno-lndustrijsko podjetje Murska So­
bota sedež v Ormožu, poštni predal 
št. 5. Brzojavi: LIP, Ormož. Zaradi
uspešnejšega _ poslovanja naj se v bo­
doče vsa službena pošta opremi z novim  
naslovom. — LIP, Murska Sobota. 3569-1

Poverjeništvo za trgovino in pre­
skrbo MLO Ljubljana je v zvezi z 
razdeljevanjem krompirja zagotovlje­
ne preskrbe naročilo vsem poslovalni­
cam, da morajo krompir tako vskla- 
diščiti, da ne bo nevarnosti zaradi 
vremenskih neprilik. Nekatere poslo­
valnice tega navodila niso upoštevale- 
Tako je poslovalnica »Špecerije« na 
Poljanski cesti 73, prejela 12. oktobra 
kamion krompirja, katerega so po na­
vodilu poslovodkinje Fani Podgornik 
stresli kar na vogalu ceste, ki pelje 
v mestno klavnico. V  hiši, kjer je po­
slovalnica, je obsežno dvorišče, kamor 
bi krompir lahko spravili, toda Pod­
gornikova ni upoštevala navodila o 
varčnem ravnanju s krompirjem. Kon­
trolnim organom se je izgovarjala, da 
glede tega ni prejela nikakih navo­
dil, čeprav je bilo ugotovljeno, da je 
podjetje »Špecerija« ta navodila pra­
vočasno sporočilo svojim poslovalni­
cam. S to neresnično trdityijo je 
Podgornikova hotela zavesti kontrol­
ne organe in prikriti svoje neodgo­

vorno vskladiščenje krompirja ter od­
govornost prevaliti na upravo pod jetja.

Sličen primer malomarnosti je bil 
tudi na Kodeljevem. Tu je ljudska 
inšpekcija opozorila rajonsko Kon­
trolno komisijo, da je poslovalnica v 
Povšetovi ulici 1. oktobra pustila na 
dežju 16.122 kg krompirja. Ta krom­
pir je ležal na prostem čez nedeljo 
do ponedeljka in ker je ta čas deže­
valo je bil krompir ves ča3 izpostav­
ljen vremenskim neprilikam- Zato 
nepravilno in malomarno vskladišče­
nje je odgovora a posiovodkinja Mjoč- 
nikova katere dolžnost bi bila, da bi 
pravočasno preskrbela, primerne vsfcla- 
diščme prostore, če pa teh ni bilo 
najti, pa obvestila »Prehrano«, naj ji 
tega krompirja ne dostavijo takrat, ko 
je slabo vreme.

Ta dva primera naj bosta v opo­
zorilo vsej razdeljevalo! mreži, da je 
treba še poostriti vestno ravnanje z 
dodeljenimi količinami krompirja ter 
paziti, da se krompir ne bi kvaril in 
da bo do razdeljevanja pravilno 
vskladiščen.

A li  se r e s  n e  da  doseč i ,
da «iesesiiee n e  bi več 
dobivale skisanega m leka

PRESKRBA
DELITEV R JAVEGA PREM OGA

Poverjeništvo za trgovino in preskrbo 
MLO Ljubljana, obvešča potrošnike, ki 
so v posesti K-karte za kurivo katego­
rije K -IV , da si lahko nabavijo na od­
rezek K-IV-1950-št. 2. po 200 kg rjavega 
premoga. Premog si lahko potrošniki 
nabavijo v vseh poslovalnicah s kuri­
vom.

Industrijske karte bo delila Mestna 
obrtna zbornica v  Ljubljani v  četrtek, 
19. oktobra in petek 20. oktobra, od 8. 
do 13. v bivšem Rokodelskem domu, 
Komenskega ulica 12. 2536-n

MALI OGLASI
ZAM ENJAM  prostorno dvosobno stano­

vanje s kopalnico v strogem centru 
za enosobno s kabinetom kjer koli v 
Ljubljani, razen Most, v bližini tram­
vaja. Naslov v ogl. odd. 5032-10

DEŽNIK damski, rumen (platno povo­
ščeno) pozabljen. Oddati v upravi 
Slov. poročevalca, Selenburgova 5. 

NAJDITELJA rjave denarnice z doku­
menti in denarjem, prosim, da jo 
vrne na naslov: Alojzij Modic, V. p. 
3379-3 Ljubljana. Za nagrado naj si 
obdrži denar. 5039-14

ISCEM prazno sobo v zameno za oprem­
ljeno. Ponudbe na ogl. odd. pod 
»Prazna soba«. 5040-10

ODŠEL JE od doma neznano kam sla­
boumen Janko Bergant iz Škofje Lo­
ke. Je šibkejše postave, neobrit, oble­
čen v sivo obleko, s sivim klobukom  
ln novimi črnimi nizkimi čevlji. Kdor 
kaj ve o njem , naj obvesti postajo 
Ljudske milice. 5043-14

ENOSOBNO stanovanje zamenjam z 
enakim. Pismene ponudbe na ogl. odd. 
»Pod enim ključem«. 5042-10

DVOSOBNO stanovanje s kabinetom v  
Ljubljani zamenjam za enako z vrtom. 
Naslov v  ogl. odd. 5044-10

IZGUBILA sem otroški sivi plašček v  
nedeljo popoldne Resljeva, M asaryko- 
va, TyrSeva. Najditelja prosim, da ga 
odda: Klemenčič, Kotnikova lS-IIL

Okraj Jeseniee-mesto je  za kritje svo­
jih potreb navezan na dobavo mleka iz 
okrajev Radovljica in Tolmin. Dočim je 
bilo radovljiško mleko skozi vse leto 
dobro, so se žene upravičeno pritože­
vale nad tolminskim, v  poletnih mesecih 
so večkrat namesto dobrega mleka, ki 
je  pravzaprav edina hrana za dojenčke, 
prejemale skisano mleko. Ker pa je  Tol­
min precej oddaljen in se v  taki vro­
čini mleko kaj rado pokvari, so žene 
to upoštevale. Ko pa so v  avgustu do-, 
bile kar štirikrat zaporedoma kislo mle­
ko in ko so se ti primeri ponavljali 
celo v septembru, ko že ni bilo več vro­
čine, je jeseniške žene minilo potrplje­
nje. Na svojih sestankih so odločno za­
htevale, naj odgovorni ljudje na okraju 
razčistijo zadevo ln dosežejo, da mleko 
ne bo prihajalo več skisano. Ker se 
kljub večkratnim opozorilom s strani 
okrajnega ljudskega odbora stanje ni 
izboljšalo, Je okraj dvakrat zaporedoma 
poslal v Tolmin ljudi, da vidijo, kaj je 
na stvari, končno pa je odšel v Tolmin 
še tov. Lempl, poverjenik za blagovni 
promet in ugotovil tole:

Vasi, iz katerih dobiva mleko zbirni 
center v Tolminu, so precej oddaljene, 
nekatere tudi po 40 km, in Je tako za­
enkrat še nemogoče, da bi hodili mleko 
iskat dvakrat dnevno, ker ni na razpo­
lago dovolj prevoznih sredstev. Prva 
nevarnost, da se m leko pokvari, je že 
tu. kajti nekateri km etje oddajajo ju ­
tranje, nekateri opoldansko, nekateri pa 
večerno mleko, ki se potem pri zbiranju 
zmeša. Drugo pa- je , da je  kompresor 
za ohlajevanje mleka v  zbirnem centru 
v Tolminu pokvarjen in zanj ne morejo 
dobiti nadomestnih delov. Pravijo tudi. 
da pri nas ni strokovnjaka, ki bi s: roj 
lahko popravil. Ceorav imajo na razpo­
lago dovolj cevi za dovajanje vode za 
ohlajevanje, vendar uspeh ni tak kakor 
bi bil, če bi deloval kompresor. To sta 
torej dva objektivna razloga, ki pa ven­
darle nista taka, da se vsaj v  doglednem  
času ne bi dala odpraviti.

Toda oglejmo si še drugo stran. Ce že 
primanjkuje prevoznih sredstev in iih 
morajo res načrtno izkoriščati, 1e po­
vsem nerazumljivo, zakaj so morali na 
primer 1. sept. čakati in iskati dve uri 
upravnika okrajnega prevoznega pod­

jetja, da Je podpisal potni nalog, mleta
pa se je  medtem po vaseh parilo n: 
soncu. To pa vsekakor ni bil osamljei 
primer. Tudi o posodi, v kateri preva 
žajo mleko, bi se dalo kaj povedati. Po 
glavje za sebe pa je količina mleka, k 
bi jo  Jesenice morale prejemati. Cepra, 
je Tolmin izrazito agrarni okral in b 
potrošniki lahko brez težave dobival 
mleko pri kmetih, obdržijo v Toimim  
za kritje svojih potreb dnevno kar 120 
litrov mleka, okraju Jesenice pa name 
sto določenih 1200 1 pošljejo včasih ka: 
500 1 manj, 100 do 200 1 primanjkljaja pi 
je skoraj dnevni pojav. Tako so na Je  
Senicah izločeni pri prejemanju mlekj 
otroci od 7 do 14 let, pa tudi bolniki it 
starčki le malokrat dobijo predpisani 
količino mleka.

Ce bi v Tolminu samo malo pomislil 
na to. v kakšnih pogojih se bore Jese 
hiški kovinarji za iznolnitev plana, ko­
liko žrtvujejo pri svojem delu in ka, 
pomeni jeseniška železarna za vso Ju­
goslavijo, in če bi S3mo malo pomislil 
na to. da so Jesenice izrazit industrijsk 
center, kjer so odvisni predvsem o< 
tega, kar jim dobavljajo drugi okraji 
smo prepričani, da bi se le z malo vei 
truda dalo doseči, da mleko ne bi pri­
hajalo na Jesenice več skisano. Prat 
tako pa smo tudi prepričani, da ni no­
benih objektivnih raziogov za to, di 
okraj Tolmin pošilja na Jesenice pre­
majhne količine mleka, kajti če bi tol­
minske kmetice videle na Jesenicat 
vdovo s štirimi otroci, od katerih j‘ 
Pr Vi star 5 mesecev, drugi niti dve leti 
ostala pa 6 in 9 let. kako ie lokala, ki 
štiri dni zaporedoma ni dobila mieka 
gotovo ne hi tam ale, češ da so oddali 
previsoke, četudi bi bile višje kakor pt 
so bile doslej, če že ne gre drugači 
kakor tako, da okraj sam porabi dnov- 
no tako veliko količino mleka.

Če že zaradi objektivnih raz’oaov ni 
deluje kompresor za pasteriziranje mle­
ka in če so težave pri prevažanju, po­
tem naj odgovorni ljudje v Tolminu po­
skrbe vsaj za takojšnjo odpremo mlekt 
n pa za to, da bodo pošiljali toliko mle­

ka. kolikor so dolžni. Pomislijo na; 
samo na to. kaj pomeni Jeseniškim ma. 
teram 41.722 1 mleka, ki so ga do zda; 
samo v letošnjem letu poslali premalo

ZAM ENJAM  dvosobno stanovanje s ku­
hinjo. ki je  vezano s službo hišnika, 
za enako stanovanje brez službe hiš­
nika. Naslov: Belina Ana, Krojaška 5. 
Vprašati od 10. do 12. dop. 5020-14 

ODPELJANO je bilo damsko rdeče dvo­
kolo Puch, tov. štev. 996425, ev. tablica 
2773. Izsleditelj naj javi na LM, Ko­
menskega 18 . proti dobri nagradi. 

TOVARIŠE, katerim je kaj znano o po­
grešanem art. naredniku Dušanu Ko­
vačiču, roj. 1909 v  Trebnjem na Dol., 
zadnje službovanje 1940 v Kraljevem, 
prosimo, naj sporoče na naslov: Ma­
rija Kovačič. Cankarjeva 9-III., Ljub­
ljana. 5046-15

ZAM ENJAM  takoj enosobno stanovanje 
v Zemunu z enakim v Ljubljani. Na­
slov v ogl. odd. 5047-10

ZAM ENJAM  m anjšo komfortno sobo za 
večjo. Plačam v živilih in kurivu. 
Peček, Drama. 5048-10

VEČJE SONČNO dvosobno stanovanje 
s kabinetom (5.25 X  5.10, 5 3 0  X  4.60, 
3 X 1.90 m) v strogem centru zame­
njam za manjše dvosobno stanovanje 
ali tudi za lepo komfortno enosobno 
s kabinetom, vse v centru Ponudbe 
na ogl. odd. pod »Oktober-november«. 

ZAM ENJAM  dvostanovanjsko hišo v No­
vem mestu za hišo v  Ljubljani. Po­
nudbe na ogl. odd. pod »Primerna za­
menjava«. 5051-8

TOVARIŠA, ki je  v nedeljo na igrišču 
Krima v  kotu prt bufetu pobral žen­
sko zapestno uro, opozarjam, da jo 
proti nagradi vrne, v izogib posle­
dicam, ker je  bil opažen. Vrniti v 
ogl. odd. 5052-14

DMRLI
Umrla nama Je naša predobra mama 

M ARIJA STAU T roj. Oblak. Pokopali 
smo jo  16. oktobra. — Žalujoči sin 
Jože, hči Marija in ostalo sorodstvo. — 
Ljubljana, 1«. okt. 1950. S567-I

Sorodnikom, prijateljem in znane
javljamo, da bomo propeliali smr 
ostanke našega dragega RUDOLFA P 
KO VCA, ki je preminul 14. dec. 194 9 . 
rodbinsko grobnico v Spodnje Dupl 
kjer bo pogreb v nedeljo 22. okt
9.30 zjutraj iz hiše žalosti — 2alu1i
žena Pavla, sinovi Rudi, Vinko in ?. 
rijan, sinahi Lojzka in Ivanka ter d- 
žini Burger in Zupan. — Duplje, Kra 
Ljubljana, ' -g-

ZAHVALE
Za Izkazano sožalje ter poklonje 

cvetje in vence ob priliki smrti naše 
nepozabnega K A R LA  FERJANČIČA, : 
ražamo vsem najiskrenejšo zahvalo. 
Marica Ferjančič, žena; Drago, Vane 
otroka in brat Marjan.

Ob izgubi našega ljubljenega, nepoza 
nega moža, očeta IV A N A  SA V N IK A , 
prisrčno zahvaljujemo vsem, ki so 
spremili na njegovi zadnji poti. Poseb: 
zahvalo smo dolžni zdravnikom, boli 
škim sestram, sorodnikom in prijat 
ljem, ki so mu v  dolgi bolezni lajš: 
trpljenje. Vsem darovalcem vencev 
cvetja, kranjskim lovcem, bivšim trgo 
cem in nameščencem nailepša hvala. 
Žalujoča družina Saynikova. — Krat
12. okt. 1950. 357!

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE  

Stanje 18. oktobra: Področje visoke 
zračnega pritiska nad Azori se polag 
ma krepi in je zajelo pod svoje o 
močje ves alpski svet do Panonsi 
nižine. Frontalne motnje, ki jih žene d 
presijsko središče vzhodno od Islam 
pa ustvarjajo padavine v severni 
srednji Nemčiji.

Danes vlada v Sloveniji spremenlji' 
oblačnost z najnižjo temperaturo 3# 
na Jezerskem in slabotniini padavina« 
v Mariboru.



Junaki narodno-osvobodilne borbe
p r o t i  madžarskemu o k u p a t o r j u

17. oktobra je preteklo 
lest let od enega najbolj 
žalostnih dni iz dobe oku­
pacije Prekmurja. Tega 
dne je bila odkrita sku­
pina partizanov —  naj­
boljših borcev za svobo­
do Prekmurja. Istega dne 
so madžarski okupatorji 
odpeljali iz Murske So- §pr*^ 
bote 90 najzanesljivejših M 
Slovencev, od katerih so 
se le redki vrnili iz nem- i i  
ških taborišč.

Stefan Kovač

Zgodovina narodnoosvo­
bodilne borbe v Prek­
murju ni tako bogata, kot 
je v ostalih slovenskih 
pokrajinah. Vendar šte­
vilne sabotažne akcije in 
napadi na okupatorjeve 
postojanke dokazujejo, da 
je tudi tukaj Osvobodil­
na fronta zajela širok 
krog ljudi, ki so se dvig­
nili proti nemškemu in 
madžarskemu okupatorju.

Prva. ki je odločno po­
kazala svojo narodno za­
vednost, je bila prekmur­
ska akademska mladina.
2e konec aprila 1941. 1. 
so Madžari v Murski So­
boti sklicali sestanek prek­
murskih akademikov, kateremu je 
prisostvoval tudi madžarski prosvetni 
odposlanec. Na tem sestanku so se 
madžarski vodilni ljudje hoteli s 
prekmurski študenti pogovoriti o 
njihovem študiju na madžarskih uni­
verzah. Člani akademskega kluba »Za­
vednost« s,e tega sestanka niso udele­
žili. Bili sjo prisotni nekateri člani 
Kluba prekmurskih akademikov in 
študentje izven klubov. Zaradi na­
sprotja o vprašanju narodnosti prek­
murskih študentov, ki se je pojavilo 
na tem sestanku, 'je eden od študen­
tov pozvali vse tiste, ki se imajo 
za Madžare, da se dvignejo. Vstal ni 
nihče!

Kmalu po 27. aprilu 1941 je Stefan 
Kovač, odvetniški pripravnik v Mur­
ski Soboti, organiziral Osvobodilno 
fronto tudi v  Premurju in postal njen 
prvi sekretar. Z ustanovitvijo Osvobo­
dilne fronte se je tudi v Prekmurju 
pričel organiziran upor proti okupa­
torju. Večina mladine, med njuni tudi 
nekaj mlajših katoliških duhovnikov, 
se je odločila za njen program.

Revolucionaren pokret prekmurske 
mladine je mnoge presenetil. Madžar­
ska emigracija iz leta 1919, ki se je 
sedaj vrnila, kar ni mogla razumeti 
prebujajočih se duhov.

Ze v poletju 1941 je bilo izvršenih 
v Prekmurju nekaj sabotažnih dejanj. 
Mladina je prerezala telefonske žice, 
prebarvala madžarske napise in jih 
nadomestila s slovenskimi. Madžari so 
privlekli iz Sombaihelyja tropo detek­
tivov, katerim so pomagali domači 
plačanci, vohuni in izdajalci. Ti so 
kmalu sestavili listo Slovencev, ki jih 
je treba aretirati. 22. julija so zaprli 
prvo skupino Slovencev, katere so v 
soboškem gradu deset dni zasliševali 
in pretepali, nato pa odpeljali neka­
tere v zapore, druge pa izpustili.

S 15. avgustom 1941 je prenehala 
poslovati v Prekmurju vojaška uprava, 
ki je pripravila pot civilni. V  tem 
času so bili številni, najrazličnejši 
popisi. Najbolj zanimiv je gotovo po­
pis prebivalstva v Prekmurju, pri kar 
terem so Madžari kraikomalo vpisali 
vse Prekmurce za Madžare, prav tako 
tudi nekatere priseljene Slovence. Cilj 
okupatorja je bil, spremeniti vse 
»vendec, kakor so oni imenovali Slo­
vence v Prekmurju, po narodnosti 
Madžare. Vodja prekmurskih Madžar 
rov, vojni zločinec Hartner, je na se­
stankih vedno poudarjal, da v Prek­
murju ne živi nobena slovenska manj­
šina, temveč enakovredni Madžari. 
Toda kljub pritisku in zvijačam se je 
še okrog 30°/s ljudi v Prekmurju iz­
reklo pri podpisu za »vendsko« manj­
šino, to je za Slovence.

Sabotažna dejanja so se nadaljevala. 
Mladina je pridno širila propagandne 
brošure Osvobodilne fronte, ki so raz­
krivale nemške zločine onkraj Mure. 
Vodstvo OF v Prekmurju je vzdrže­
valo z narodnim uporom preko Mure 
tesne stike.

1. septembra 1941. leta je vzplamtela 
oslica slame na grofovskem velepose­
stvu v Rakičanu. Zaradi tega so Ma­
džari aretirali 40 Slovencev, predvsem
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mladine, ki jih je izdal za dva tisoč 
pengöv neki pekovski pomočnik. Sed­
morico iz te skupine so Madžari osu­
mili komunizma in jih ločeno zaprli. 
To so bili visokošolci: Stefan Cvetko, 
Bojan Gabrijelčič, Stanko Šerbec, 
Kalman Cigüt, trgovec Evgen Kardoš 
■in krojaški pomočnik Rudi Zrinsky. 
To sedmorico so Madžari grozno mu­
čili, pretepali jih po podplatih in spo­
lovilih do nezavesti, žagali z deska­
mi, vezali v klopko in jih dajali celo 
na natezalnico. Zasliševali so jih po­
dnevi in ponoči, vklenjene na rokah 
in nogah. Tudi ostale aretirance so 
strahovito mučili. Pozneje so nekatere 
izpustili, druge pa obsodili na dolgo­
letno ječo. Te so nato poslali na 
rusko fronto čistit minska polja, od 
koder se jih je le malo vrnilo. Tri 
pa so obsodili na smrt z obešenjem. 
Justifikacija se je izvršila 31. oktobra 
1941- leta na dvorišču soboškega gra­
du. Stefan Cvetko je tik preden so 
ga obesili Madžarom zaklical: »Žive­
la velika Jugoslavija!«

V  istem času je narodnoosvobodilno 
gibanje v Prekmurju izgubilo tudi 
Stefana Kovača, prvega sekretarja 
okrajnega komiteja KPS, ustanovitelja 
OF v Prekmurju in največjega borca 
za svobodo prekmurskega ljudstva. S 
pomočjo Izdaje so mji Madžari pri­
pravili zasedo v. bližini vasi Gančani, 
kjer je 28. oktobra 1941 padel zadet 
od strelov.

Smrt Stefana Kovača je osvobodil­
nemu gibanju v Prekmurju zadala 
težak udarec, ni ga pa uničila, kot je 
to pričakoval sovražnik. Nekaj prek­
murskih mladincev se je umaknilo v 
Medjimurje in v Ljubljano, kjeT so 
nadaljevali borbo za uresničenje pro­
grama OF.

Okupator pa je v Prekmurju pri­
čel z vse bolj pogostimi aretacijami.
25. okt. 1942. leta je bila internirana 
skupina zdravnikov, sodnikov, odvet­
nikov itd. 4. decembra istega leta so 
bdi mobilizirani vsi pripadniki izra- 
elitske veTe, katere so poslali gradit 
letališča, ceste in druge važne objekte.
4. in 5. oktobra naslednjega leta so 
Madžari zopet aretirali 76 Slovencev 
med njimi precej kmetov, ter jih od­
peljali na Madžarsko na prisilno delo, 
pozneje pa v razna taborišča. 27. apr.
1944. leta pa so odpeljali iz Murske 
Sobote 177 Židov, od katerih se jih je 
le nekaj vrnilo. Kmalu po internaciji 
Židov, maja 1944, pa je okupator iz­
vršil natančen popis vseh Slovencev. 
To je bila prva priprava za 
17. oktober.

Mladina pa je še najprej širila pro­
pagando OF in vzdrževala zveze s 
partizani onkraj Mure. Člani OF so 
prirejali razna predavanja. Dijaki in 
akademiki so se pripravljali za odhod 
v partizanske vrste. Nekaterim je to 
uspelo, nekaj pa jih je bilo aprila 
1944 interniranih. Lokalni list se je 
ob tej priložnosti hvalil, da so v 
Murski Soboti izvršili dobro čistko.

V  avgustu 1944 se je osnoval Okraj, 
ni odbor OF za Prekmurje z vodite­
ljem dr. Ludvikom Roganom in Dane-

tom Sumenjakom, ki je bil znan kot 
eden najcoij smelih partizanov.

Konec avgusta je domačin Jože 
Kramar-Juš. ki ga je poslal oblastni 
komite KPS za Štajersko, pripeljal v 
Prekmurje novo skupino partizanov. 
Delo te skupine je bilo sicer kratko, 
toda izredno borbeno. Peščica partiza- 
novje razgibala vse Prekmurje. Ljudje 
so začeli o partizanih govoriti pogum­
neje. Sirile so se govorice, da je Prek­
murje polno partizanov. Ni čudno: 
skupina je bila zdaj tu, zdaj tam. En­
krat v Bistrici, pa zopet v Filovcih. 
Nato v Puconcih in zopet v Strehovcih 
ali Brezovcih, skratka, po vsem Prek­
murju. Med okupatorji in domačimi 
magnati je strah pred partizani iz 
dneva v dan naraščal. Pozivali so 
ljudstvo na »složnost in sodelovanje, 
ako hočejo imeti v Prekmurju mir«. 
Radina pa je v odgovor organizirala 

bojkot »madžarske kulture«.
Po kapitulaciji Horthyjeve vlade se 

je 16. oktobra 1944 ta skupina parti­
zanov in še nekaj ilegalcev sestala v 
Brumnovi hiši v Murski Soboti. Par­
tizani so pripravljali načrt, kako poj­
dejo naslednjega dne aficielno k ma­
džarski oblasti, <Ja prevzamejo po ka­
pitulaciji Horthyja oblast. Se isti ve­
čer pa so se sestali tudi domači fa­
šisti z vojnim zločincem Hartnerjem 
na čelu in vojaški ter civilni pred­
stavniki in odločili usodo 88 Sloven­
cev. ki so jih naslednjega dne —  
17. oktobra 1944 —  aretirali.

Tako je naslednjega jutra prišla 
oborožena skupina vojakov tudi v hišo 
trgovca Joška Brumna, kjer so se 
skrivali partizani: Jože Kramar -  Juš, 
Stanka Crvič -  Bojan (tudi Sergej), 
Dane Sumenjak -  Münan in Franc 
Kosi -  France. Ko so domači skozi 
okno opazili osem mož, ki gredo proti 
hiši, sp takoj obvestili partizane tv 
kuhinji. Lastnik hiše Joško Brumen 
je pričakal vojake v sprednjem delu 
stanovanja, kjer so mu povedali, da 
se mora v dveh urah pripraviti z 
vso družino za odhod. Medtem pa so 
se partizani spustili po vrvi iz prvega 
nadstropja na dvorišče. Toda tu so 
naleteli na madžarske vojake. Juš je 
hitro oddal rafal, Miran pa je vrgel 
granato in jih s tem prepodil. V-hajki, 
ki se je nato razvila, je bil Juš težko 
ranjen in se je potem, ko je omogočil 
tovarišem umik, sam ustrelil, da ne bi 
padel živ okupatorjem v roke. Ostalo 
trojico je zasledovalo vse vojaštvo, 
žandarmerija, narodna straža in do­
mači fašisti, ki so bili takoj alarmi­
rani. Na cesti proti Tišini je trojica še 
likvidirala štiri madžarske orožnike, 
se vsedla na njihova kolesa in se pre­
bilo do postojanke v bližini Puconec. 
Nekaj časa pozneje je bil Bojan v 
borbi pri Vaneči, kjer so tali izdam, 
ranjen in ujet, Miran in Pisance pa 
sta po junaihi borbi s četo madžar­
skih orožnikov in oddelkom vojaštva 
padla.

Istega dne je druga vojaška skupi­
na odkrila te dva partizana v kleti 
Đeškovičeve hiše: Viktorja Zenkoviča 
- Cirila iz Ljutomera in Ivana Orla 
Rastka iz Ljubljane ter oba ujela.

17. oktobra 1944 so nato madžarski 
okupatorji odpeljali iz Murske Sobote 
večino zavednih Slovencev. Odpeljali 
so kar cele družine. Nekateri so se 
vrnili, največ pa jih je ostalo v  nem­
ških taboriščih.

•
Ob šesti obletnici tega žalostnega 

dogodka Ha se Murska Sobota in vse 
Prekmurje svečano oddolžila spominu 
vseh padlih ŽTtev. Na hišah, kjer so 
ti borci za svobodo Prekmurja dela 
li, 'Q bile odkrite spominske plošče 
Stefanu Kovaču, Stefanu Cvetku, dr. 
Roganu in vsem ostalim junaškim bor­
cem narodnoosvobodilne borbe v nar 
šem Prekmurju. H.

’N ovice hi zanimivosti
Sporazum o graditvi Jezu pri izviru 

Modrega Nila- Egipt, Vel. Britanija 
in Abesinija so sklenili sporazum 
graditvi vodne pregrade na jezeru 
Tana pri izviru Modrega Nila. Cezpol 
leta se bodo pričela dela na namakal­
nih napravah na Velikem Nilu, v 
Sudanu in na Belem Nilu v Ugandi. 
Ta dela, ki bodo najbrž trajala 20 
let, bodo pripomogla pri namakanju 
in preprečevanju poplav v Egiptu in 
Sudanu. Ta načrt določa tudi zgradi­
tev hidrocentrale v Sudanu, katere 
energijo bodo uporabljali v industriji 
sladkorja in kopanja zlata, kjer sedaj 
uporabljajo za kurivo les.

T elova d n a  d ru štva  m o r a jo  posta ti
g o sp od a r  svo jih  dom ovPoletje je v kraju In mladina se spet 

vrača z igrišč In travnikov v telovad­
nice. Vsako jesen dobi delo v telovadnih 
društvih po poletnih taborenjih, tekmah 
In zletih spet svoj običajni tok; društva 
ponovno zažive svoje redno življenje. 
Bolj kakor kdaj koli, pride prav zdaj 
do veljave vprašanje, kaj naj počno dru­
štva, ki sicer imajo dom, imajo telo­
vadnico, pa se z njo ne morejo kaj 
prida okoristiti, ker je preurejena v 
dvorano za kino ali je prostor za vsako­
vrstne shode in sestanke, v vsakem pri­
meru pa je neurejena, umazana in kot 
taka najmanj primeren prostor za te­
lovadbo.

Fizkultuml domovi so uzakonjena last­
nina Telovadne zveze Slovenije in jih 
Imajo v najemu uprave posameznih dru­
štev. Teh domov je več kakor sto, toda 
komaj tretji del jih deloma služi svo­
jemu namenu. V Sevnici je n. pr. telo­
vadni dom preurejen v dvorano za kino, 
ki je hkrati tudi prostor za vsakovrstne 
sestanke in veselice. Društvo je skupaj 

predstavniki TZS podvzelo že najod- 
ločnejše korake, toda doslej še vedno 
brez uspeha. Majhno število pionirjev 
še zmeraj telovadi v skrajno umazani 
dvorani, ostalih oddelkov pa uprava 
društva ne more spraviti v življenje, 
ker telovadba pač ne bi mogla biti red­
na. Pa imajo v Sevnici še eno dvorano, 
ki bi se dala z malimi stroški preure­
diti za kino, toda kino podjetje noče 
slišati ničesar o preselitvi, krajevni or­
gani pa kljnb obljubam in ponovnemu 
sporazumu ne store ničesar. Članov 
uprave telovadnega društva se loteva 
obup, toda zadeva se ne premakne ni­
kamor.

Ta primer pa ni osamljen. V Laškem 
gospodari v propadajočem domu vsak 
po mili volji. Društvo je že večkrat oči­
stilo dvorano z velikim trudom in stro­
ški, toda vse kaže, da je očiščena telo­
vadnica še posebej privlačna. V  nekaj 
dneh je vse pri starem in načelnica Po- 
sinekova, načelnik Peternel in tajnica 
Mermoljeva si zaman prizadevajo spra­
viti društvo v redno življenje. Podobno 
Je v Grosupljem, kjer je nastal pravcat 
vihar, ko je društvo zahtevalo minimal, 
no najemnino za vsakokratno uporabo 
dvorane. Takšnih primerov je še mno­
go. Na Jesenicah mora biti telovadnica 
čez vso zimo na voljo različnim orga­
nizacijam za veselice, čeprav so v me­
stu še druge dvorane. Kljub temu, da 
Je društvo na Jesenicah le malo delav­
no, je tudi tamkaj očiten nepravilen

odnos krajevnih organov, ki nimajo prav
nobenega razumevanja za zaščito dru­
štva in telovadnice.

Navzlic temu pa so vendarle takšna 
društva, ki lepo uspevajo; toda povsod 
le ob pomoči organov oblasti in mno­
žičnih organizacij, ki nudijo vso po­
moč društvu in ščitijo zlasti telovadne 
prostore. Telovadno društvo v Starem 
trgu vsa zadnja leta lepo deluje in tudi 
izvede vsako leto svoj nastop. Takšnih 
društev je nekaj v okraju Celje-okolica, 
nadalje v Komendi pri Kamniku, v Ma­
riboru ter okolici in še ponekod. Tudi 
v Mežici se je v zadnjem času razvilo 
eno naših najboljših društev, kljub te­
mu, da je telovadnica dolgo služila za 
skladišče KLO. Ob pomoči množičnih 
organizacij, predvsem sindikalne, pa je 
bilo rešeno vprašanje skladišča In dru­
štvo ima pred seboj najlepšo lodočnost. 
Toda takšnih primerov je sorazmerno 
mnogo premalo.

Na podlagi tega ni čudno, da se doslej 
telovadna organizacija ni mogla razviti 
v obsegu, kakor bi se morala na pod­
lagi velikanskega družbenega pomena. 
Dejstvo je, da so Imele predvojne orga­
nizacije veliko več članstva, kakor ga 
je vključenega v sedanja telovadna dru 
štva. To dokazuje, da smo storili mno 
go premalo, pa bodi glede domov, kakor 
tudi glede priznanja, ki ga za svoje 
delo dobivajo amaterski vaditelji.

Pred kratkim je bila pri TZS ustanov­
ljena posebna komisija, ki bo obravna­
vala vprašanja domov. Resda morajo 
domovi služiti Javnosti in biti, kadar 
je to potrebno, na razpolago množičnim 
organizacijam, vsaj še toliko časa, do­
kler bo tako občutno pomanjkanje pro- 
strov. Toda tu je nekaj drugega. Da je 
namreč vse premalo takšnih ljndi, ki 
se zavedajo, da je uprava društva tisti 
organ, ki dom upravlja in z njim tudi 
razpolaga. Uprave društev so poučene, 
da so dolžne domove oddajati za po­
sebne namene pod določenimi pogoji, 
toda tako, da redno delo društva ni 
okrnjeno in na način, ki Je potreben 
za kakršnokoli redno poslovanje glede 
najema in oddaje. Nikakor se ne sme 
več dogajati, da gospodarijo po domo­
vih neodgovorni posamezniki tjavdan 
po mili volji. Tako bo novoustanovljena 
komisija načrtno urejevala vsa vpraša­
nja v zvezi s telovadnimi domovi in 
zahtevala kajpak po javnem tožilstvu 
tudi kazen v takšnih primerih, kjer po­

samezniki ne bi hoteli razumeti, da j« 
treba tudi glede telovadnih domov na­
praviti red.

V ostalem pa ho Telovadna zveza še 
vnaprej storila vse, da bodo uprave 
slehernega društva navezale najožje sti­
ke z množičnimi organizacijami in (e 
posebej z OF in sindikati. Le takšne 
sodelovanje bo omogočilo društvom pra­
vilno reševanje problemov, ki se pojav­
ljajo glede domov, takisto pa bo to 
tudi edina pot za pridobitev priznanja, 
ki ga zaslužijo vaditelji za svoje težko 
In odgovorno delo. Vsem fizkultumikom 
telovadnih društev je naročeno, da pri­
pravijo dostojne fizkulturne manifesta­
cije v proslavo desetletnice OF. Naj 
bodo prav te proslave povod za tesnejše 
sodelovanje In skupno reševanje vseh 
vprašanj, ki so doslej ovirala razmah 
telovadne organizacije. J. M.

PRVENSTVO SLOVENIJE V KOŠARKI

M a rib o rsk i Ž elezn iča r p rva k
Preteklo nedeljo so košarkaši mari­

borskega Železničarja premagali v Ma­
riboru Železničarja iz Nove Gorice z 
rezultatom 46:15, s čimer so Mariborčani 
postali prvaki Slovenije.

Košarkaši V. 
so tekmovali

gim nazije

Pretekli torek se je končalo košar­
kaško prvenstvo poljanske gimnazije v 
Ljubljani. Prvo mesto je osvojil peti 
razred, pred osmim in šestim razredom, 
ki imata enako število točk, toda slabšo 
razliko v koših.

Kvaliteta košarkaškega moštva V. gim­
nazije je bila potrjena v tekmi mladin­
cev Enotnost : V. gimnazija, ki se je 
končala 37:37.

Mladinke V. državne gimnazije so Iz­
gubile z mladinkami Enotnosti z rezul­
tatom 25:9.

Ljubljanski košarkaši 
v Trstu

Na stadionu »Prvi maj« v Trstu Je 
bila v nedeljo ob navzočnosti velikega 
števila gledalcev košarkaška tekma 
med tržaškim košarkarskim klubom in 
košarkaši »Enotnosti« iz Ljubljane. — 
Zmagali so Tržačani 54:34.

Zvezna liga 
v hokeju na travi

Začela so se tekmovanja zvezne lige 
v hokeju na travi. V prvi tekmi v Za­
grebu je prvak Hrvatske »Jedinstvo« 
premagal predstavnika Slovenije »Gra­
dis« iz Ljubljane s 6:0.

Dan konjskega športa v Postojni
Klub za konjski šport v Postojni Je 

bil ustanovljen marca letos. Zdaj šteje 
42 aktivnih članov, med katerimi Je nad 
polovico kmečke in delavske mladine. 
Ta vrsta športa je na Primorskem nova, 
zato je bilo treba premagati mnogo te­
žav, preden Je lahko klub začel z de­

dne so bile v  bližnjem Rakitniku konj­
ske dirke, pri katerih je sodelovalo 12 
jahačev Iz Postojne in 12 iz Pre­
stranka.

Pri voltižiranju (umetnem jahanju) je 
zmagal 16-letnl Bruno Slivar iz Postoj­
ne, pri skakanju čez zapreke Je dosegel

Mimohod članov ob dnevu konjskega športa v Postojni

lom. Pri tem Ima nedvomno velike za­
sluge general Marko Paračin, ki je 
novo ustanovljenemu klubu vsestransko 
pomagal, kakor tudi garniziji JA iz Po­
stojne, ki je dala na razpolago jahalne 
konje in potrebne inštruktorje.

V nedeljo 15. t. m. je klub priredil 
»Dan konjskega športa« v Postojni, po­
poldne je bila slovesna Izročitev pra­
pora, nato pa mimohod jahačev. Popol-

prvo mesto »Edo« z Jahačem Janezom 
Semlerjem, pri galopskih dirkah na 200 0  
metrov je zmagal »Lohld«, pri kasaški 
dirki pa je bil prvi Vitomir Vidmar iz 
Prestranka.

Nad 2500 gledalcev Je z zanimanjem 
spremljalo dirke in izrekalo priznanje 
mladim jahačem, ki so v kratkem času 
pridobili toliko spretnosti. B. S.

NAMIZNI TENIS
T ek m ovan je  za poka l FLRJ 
in  III , zvezni turnir

V  Skoplju sta bili te dni dve zanimivi 
tekm ovan ji'v  namiznem tenisu: za po­
kal Jugoslavije in III. zvezni turnir. 
Ker v pokalnem tekmovanju moštvi 
Mladosti in Borca iz Zagreba nista na. 
stopili, sta se v finalu pomerila Spartak 
ln novosadski 2elezničar. Zmagal je za­
služeno Železničar 5:4.

V  moštvenem tekmovanju zveznega 
tupiirja so osvojili prvo mesto člani 
Spartaka z zmago nad Železničarjem 
5:3. Med ženskami si je priborila prvo 
mesto Mladost, ki je premagala Loko­
motivo 3:1, med mladinci pa je  postal 
prvak Partizan z zmago nad Spartalcom 
5:4.

Največje presenečenje na tem turnirju 
Je napravil Grujič, ki je  z odlično igro 
premagal V . Harangoza 3:1.

O dbojkaško prvenstvo 
in form biro jsk ih  držav

V  Sofiji se Je začelo tekmovanje ta 
evropsko prvenstvo v  odbojki, na kate­
rem sodelujejo samo informbirojske 
države, ker so druge članice Mednarod­
ne federacije za odbojko odpovedale 
svojo udeležbo. Na zadnjem evropskem 
prvenstvu v  odbojki, ki je  bilo v  Prs 
Je prišlo do številnih nepravilnosti pr. 
sojenju ln do namernih poškodb igral­
cev pri igri, kar Je potem izzvalo veliko 
polemiko v športnem tisku Evrope.

Ž elezn iča r prem agal Krka
V tekmovanju zvezne odbojkaške lige 

Je Partizan premagal Sarajevo 3:3 (15:3, 
15:9, 15:8), mariborski Polet pa Prole- 
terja iz Zrenjanina 3:1 (15:5, 11:15, 15:3, 
15:6).

Preteklo nedeljo se je nadaljevalo re­
publiško prvenstvo v odbojki. Tekma 
med kandidatom za prvo mesto Krko 
In zadnjeplasiranim Železničarjem se je 
končala s presenetljivo zmago Železni­
čarja 3:1 (13:15, 15:9, 15:13, 15:10). Iz re­
publiške lige sta še naslednja rezulta-z: 
Krka : Slovenj Gradec 3:0 w. o., Pre­
šeren : St. Peter 3:0 w. o.

Odbojkaši Krim a so imeli v gosteh 
moštvo iz Kamnika in ga v  lepi : 
premagali z rezultatom 3:2. Tekma med 
mladinci Krim a in Kamnika za sloven­
sko prvenstvo pa se je  končala z zmago 
Kamnika 3:1.

G ozdni tek  sm učarjev
Po navodilu Smučarske zveze Sloveni­

je  bo priredil Smučarski klub Enotnosl 
v soboto 21. t. m. ob 15.30 s startom na 
letnem telovadišču v Tivoliju meddru­
štveni smučarski gozdni tek. Člani bod 
tekli 5 km , mladinci 3 km, članice : 
mladinke pa 2 km. Pravico nas::;:: 
im ajo smučarji tekmovalci in tekmo 
valke, včlanjeni v bližnjih klubih 
sekcijah. Pismene prijave je treba p: 
slati na smučarski klub Enotnost, Ljur- 
ljana, Dapčevičev trg 2, do 2 0 . oktobrs 
ob 20.

S A H
Jovan ov ičeva  
nova p rva k in ja  Jugoslavije

XV. kolo: Pongrac : Velünirovic 
Kozak : K udm a 0:1, Bačič : Suturo 
1:0, Andrič : Cvenkelj, prekinjena. Cs- 
rič : Tim ofejeva, prek., Delak : Berto« 
prek., Nagy : Korban, prek., Kokol; 
Jovanovič 0:1.

Partiji iz 14. kola: Jovanovič : Nag; 
remi, Korban : Delak 1:0.

Po 15. kolu vodi Jovanovič 12 tet z 
Delak 9(1), Velimirovič 9, Cvenkelj 8 - 
Tim ofejeva, Nagy 8(1), Kudrna 8, An­
dric. Korban 7(1), Pongrac, Bertok 6; 
Kozak : 6Vs, Suturovič, Bačič 5, Tem- 
Ijenovič 4Vi, Kokolj 2V», Carič 2(1).

V abila  našim  m ojstrom  
na turn irje  v  tu jin i

Šahovska zveza Jugoslavije je prejela 
več vabil na razne mednarodne tur­
nirje, ki bodo letos ir  prihodnje leti 
Tako so naši šahisti povabljeni na mec- 
narodne turnirje v New Yorku, Mar 
del Plati, Hastingsu, Luzernu, Beveriku 
in na polfinalni turnir za svetovno 
prvenstvo v  Baden-Baden;; Šahovska 
zveza Jugoslavije bo te dni odločila, 
kateri izmed naših m ojstrov bodo za­
stopali našo državo na posameznih tur­
nirjih.

Velemojster Najdorf Je včeraj igral v 
Ljubljani simultanko proti 35 nasprot­
nikom. 18 partij je  dobil, 10 remiziral 
in 7 izgubil.

Ureja uredniški odbor. Odgovorni nrednik Cene Kranjc. Uredništvo inv  -------------- ,-■ --------------  ._ _r ____ _ Ljubljana, Knafljeva clica 5, telefon 55-22
do 55-25, telefon uprave za ljubljanske naročnike 38-96, za naročnike izven Ljubljane 38-32, telefon oglasnega oddelka 
štev. 38-96. Tekoči račun pri Narodni banki, Ljubljana 601-90321-0. Tiskarna »Slovenskega poročevalca« v Ljubljani. -  
Poštnina plačana ▼ gotovini. — Četrtletna naročnina 135 din, polletna 270 din, celoletna 540 din. — »Slovenski poročevalce*ifJiOTD voelr rlotv PSTOn nb nnitnlihli »•«.«.fl.-'Lizhaja vsak da'll razen ob nedeljah in praznikih.
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P O L O MIvo Pirkovič:

Dan pozneje so v svečani ceremoniji, ki jo je opravil 
patriarh Gavrilo, mlademu prestolonaslednik u spregledali 
manjkajoča leta in ga oklicali za kralja.

Koliko je bilo v vsej tej kraljevski drami pravega 
ročoljubja, naj prihranimo raziskavanju učenih zgodo­
vinarjev. Za trdno vemo le to, da je bila vsa ta shakes- 
pearovska zgodba v resnici le zadnje dejanje v prikriti 
borbi, ki je v kraljevskem domu divjala za oblast med 
princem Pavlom in njegovim nečakom, nedoletnim presto­
lonaslednikom Feirom, oziroma varuhi njegovih dednih 
pravic. Kar bi se nepoučenemu človeku utegnilo zdeti 
rodoljufcje, je bil v resnici domač prepir v hiši Kara- 
djordjevičev in smemo verjeti, da so bili Petrovi varuhi 
zoper Nemce zato, ker je bil zanje Pavel, in da bi bil 
Peter po vsej priliki za Nemce, če bi bil zoper nje tek­
mec Pavel.

Zato z vso to kraljevsko dramo nima mnogo opraviti 
navdušenje množic, ki so se kot hudourniki zgrinjale od 
vseh strani na ulice in trge, vzklikale zaveznikom, izli­
vale slina čustva v rajanje kola, klicale »bolji grob nego 
roba, »bolji rat nego pakta in opljuvale voz nemškega 
poslanika, ki se je prikazal na cesti. Vsa širna domovina 
je zadrhtela v rodoljubni vročici, ki jo je netila nesrečna 
usoda tujih pregaženih dežel. Pripravljene tudi na brez­
umna junaštva, bi se vrgle na silnega sovražnika z go­
limi rokami, če bi se tisti čas prikazal pred njimi.

Nemci, ki so se jim na mah zmedli vojaški načrti, 
so sedaj naglo ukrepali. Vdrii so na Ogersko, ne da bi 
čakali, da jim Madžari privolijo; s svojimi armadami so 
hoteli naglo prodreti na naše meje. Madžarski ministr­
ski predsednik, grof Teleki, ki je z nami pravkar sklenil 
prijateljstvo, si je v obupu končal življenje in niso bile 
krive pokvarjene ribe, ki da se jih je najedel pri gosto­
ljubnem Ivanu Hribarju v Ljubljani in s katerimi so 
hoteli zastreti resnico.

Začeli smo se pripravljati na vojno. Mladega kralja so 
že prej oblekli v novo častniško uniformo, ga posadili 
v tank in fotografirali; nadeli so mu oblačilo konjeniškega 
oficirja, ga posadili na konja in zopet slikali; veleli so 
mu obleči se za letalca in splezati v letalo in so tudi 
tako napravili njegovo podobo. Mlademu kralju so okro- 
Jili obleke sploh vseh rodov vojske in so menili, da je 
pripravljen na vojevanje.

Po vseh krajih in tudi manjših naseljih so ukazali 
graditi zaklonišča zoper napade iz zraka. Na občinskem 
svetu, na njivi med potokom in cesto, so Izkopali dolg 
Jarek in ga pokrili z bruni in zemljo. Ljudje so si črno 
luknjo ogledovali in menili, da bo bolje poginiti, če je že 
usojeno, na cesti ali na polju, kakor da bi Jih žive zasulo 
v tej zadušljivi jazbini; na vsak način pa da bo varneje 
v grmu, žitu, koruzi ali celo nizkem krompirju, če se 
človek v razboru dobro pritisne k zemlji. Sicer pa bo 
zaklonišče v kratkem itak zalila voda, ker je nižje od 
struge potoka poleg.

Gasilce so poklicali v Ljubljano na urjenje v obrambi 
zoper nevarnosti iz zraka in so jim tam nazadnje zaupno 
pokazali skrivno orožje zahodnih zaveznikov. Na samot­

nem kraju so v škaf vode vrgli droban košček skrivnostne 
snovi, ki se je vnela in je škaf razneslo. In je šla zgodba 
o škafu, ki da je zginil brez sledu, kar je videl seveda tudi 
nekdo iz domače gasilske čete na svoje oči, od ust do ust, 
zaupljivo ln kakor poroštvo zvestega zaveznika, ki nas 
bo s svojo vojaško močjo in tehniko varoval vsakršnega 
zla.

Vaščanov se Je namreč že polaščala topa tesnoba, ko 
so goltali iz Švicarske prinešene in skrivaj natisnjene 
Rauschniggove Izpovedi o peklenih namerah nemškega 
firerja. Oklepati so se začeli slehernega medlega upanja, 
kakor grabi človek, ki tone, brez razsodnosti za praznim 
ničem. Ne vsi, zakaj mnogi so tudi pri fari svetega Jer­
neja potuhnjeno povešali oči in, kakor da nekaj priča­
kujejo, bili gluhi za svareče opomine razsodnejših. Po 
gladnih vaseh pa je vela strupena sapa sovražne propa­
gande, ki je iz nepopisne revščine odnašala bledične šol­
ske in cerkvene nauke o domoljubju in nravstvenih čed­
nostih kot prazne pleve in puščala za seboj le še nepote- 
šeno koprnenje po delu in kruhu.

Na cvetno nedeljo so od prve maše grede ženske jo­
kale. Odpri sem radijski sprejemnik. Razburjen glas je 
rotil, naj ne imajo ljudje alarmov za vaje, zakaj rano 
zjutraj da je na mejah napadel sovražnik, ki pritiska v 
deželo z vseh strani. Ljubljana da je imela že prve žrtve 
med radovedneži, ki so lahkomiselno ogledovali boje top­
ništva s sovražnimi letali, meščani pa da še vedno nočejo 
verjeti. Da naj ljudje tudi ne ovirajo premikov naše voj­
ske, ki operira proti sovražniku. Beseda »operira« je bila 
kakor blagodejen obliž kruto ranjenemu rodoljubju iu

je zlasti one, ki ji niso vedeli pravega pomena, navdajala 
z občutkom olajšanja.

Prijateljska zaveza, ki smo jo zadnjo noč skiesiii z 
Rusi in ki naj bi bila Nemcem opomin, ni mogla ca do­
godke več vplivati, zakaj nacistični bombniki so tisti tre­
nutek, ko so v Kremlju zavezo podpisovali, že nakladali 

smrtonosen tovor, namenjen nesrečni prestolnici, Hitler­
jeva vojska pa se je že pomikala v napad.

Obveznike so klicali pod orožje. Sla sta tudi brata: 
Jože, ki se je v vojski usposobil v tehnični službi, prot' 
severnem bojišču, Jaka, ki je služil v pehoti na Hrvat­
sko. Poslavljali smo se s tesnobnimi občutki in si nemo 
zrli v obraze, kakor da bi si jih hoteli vtisniti v spomin, 
če Je morda slovo za vedno. Za Corta nismo vedeli nič- 
Nismo dvomili, da bodo tudi dijake poslali na fronto. 
Poslej smo Ie še s pridržano sapo prisluškovali novicam, 
ki so kot zlovešče ptice plahutale po zraku.

Prihajala so vznemirljiva znamenja zmede in brez- 
glavosti. Domislili so se. da je treba v mraku zastreti 
okna. Ponoči so neznani ljudje prislonili k hiši lestev in 
glasno razbijaje trgali hišno številko. Da ne bo sovražnik 
vedel, v katerem kraju je, če nenadoma vdere v vas ali 
vrže padalce, je pojasnjeval neznan glas i t  teme. Da podi- 
rajo tudi kažipota ob cestah in na razpotjih.

Skozi vas je zgubljeno pritaval vojak »dopolnilne ko­
mande«, ki se je v Kostanjevici zabila v stari »kiošter« 
in s petimi zaboji zemljevidov Bosne čakala povelj. Vo­
jak se je nameril dober dan hoda daleč domov, v Trebnje, 
»korit«, kakor je dejal v naši vasi, zakaj nihče da jim ne 
daje jesti ln vojaki prosijo po hišah ubogaime.


